

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

NANQUEO
CONVERTIDO

Año VI.—Núm. 1.576

Apartado de Correos núm. 29

Miércoles, 9 de Mayo de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 6 cts.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Acuerda autorizar a la Diputación de Valladolid para cobrar las contribuciones del Estado, régimen que se extenderá a cuantas Corporaciones tengan su crédito consolidado

LO TRATADO
A las siete de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo de Estado, el cual terminó a las nueve y media de la noche.
Al salir el jefe del Gobierno saludó a algunos de los señores que forman la comisión de aranceles y valoraciones y se enteró de la reunión que éstos habían tenido; y dirigiéndose a los periodistas manifestó:
—Hemos tenido un Consejo muy administrativo. Yo he traído cuatro cosas de Estado. Lo más importante es la autorización, al igual que se hizo con la Diputación de Barcelona, para conceder la recaudación de derechos del Estado a la Diputación de Valladolid.
Responde esto a un criterio del Gobierno, que continuará con las demás Diputaciones que tengan consolidada la situación económica y técnica, con el fin de que se lleven la comisión que en la actualidad se llevan los contratistas de la recaudación.
El ministro de Instrucción pública, en ausencia de su compañero el ministro del Trabajo, que, como se sabe, se encuentra en Barcelona, dió la referencia oficiosa de lo tratado, que dice así:
Presidencia.—Se autoriza la Asociación benéfica de funcionarios del Instituto Geográfico y Estadístico.

Se autoriza una reforma del Reglamento correspondiente a los funcionarios administrativos.
El Gobierno autoriza al presidente para que continúen siendo socorridos los mineros de La Unión (Murcia) hasta que quede resuelto el problema de las brendas con arreglo al plan ya estudiado por el Gobierno.
Estado.—Se autoriza el canje de ratificación de un tratado de arbitraje con Portugal.
Se autoriza al Gobierno de los Estados Unidos para publicar dos notas de 1916 que afectan a España.
Guerra.—Se aprobó la adquisición de tres aviones de caza.
Fomento.—Expediente de concesión de prórroga a la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII para construir las líneas números 3 y 4 y el trozo número 2, imponiendo a la Compañía la obligación de pagar un canon de mil pesetas por kilómetro el primer año, con un aumento de 100 pesetas, también por kilómetro, por cada uno de los sucesivos hasta once que se solicita.
Gobernación.—Se acordó la concesión de la gran cruz de Beneficencia a la infanta doña Isabel.
Marina.—Se aprobó el proyecto de obras en las calderas y maquinaria del crucero "Cataluña".

Hacienda.—Aprobando la distribución de fondos del mes.
Aprobando el reglamento para la ejecución del Real decreto-ley sobre la formación del catastro.
Varios expedientes aprobando las valoraciones petrolíferas.
Se aprobó la reorganización de los servicios técnicos de las minas de Almadén y Arrayanes.
Se aprobó la subasta para la construcción de la nueva Delegación de Hacienda en Córdoba.
Se aprobó un proyecto de Real decreto concediendo a la Diputación provincial de Valladolid la recaudación de las contribuciones del Estado a partir del primero de Enero de 1929.
Gracia y Justicia.—Proyectos de Reales decretos, de conformidad con lo propuesto por la junta directiva del Real Patronato para la represión de la trata de blancas, ampliando el número de vocales natos y designación de otros por elección.
Se acordaron las dietas procedentes para el representante de España, funcionario jubilado, don Fernando Cadalso, en la reunión de la Comisión penitenciaria internacional que va a celebrarse en Praga.
Proyecto de reglamento para el funcionamiento de los guardianes penitenciarios.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Para resolver la situación del paro forzoso una de las más eficaces medidas sería encomendar a los Sindicatos la construcción de las obras públicas del Estado, Provincia o Municipio

EL PARO FORZOSO
Madrid.—Para atender a la resolución del problema del paro forzoso "El Sol" de hoy indica que una de las más eficaces medidas sería encomendar a los Sindicatos la construcción de las obras públicas, acordadas por el Estado, la Provincia o el Municipio.
De esta manera el Sindicato podría aumentar prudentemente el número de obreros, reduciendo la jornada e invirtiendo en jornales los beneficios que habría de reservarse el contratista, siendo un gran bien la supresión de éste en casos especiales, y de esta manera lo han comprendido las autoridades de Puertollano ofreciendo su garantía al Sindicato.
La lucha contra el paro debe ser una de las preocupaciones primordiales del Estado, evitando éste el paro, como debe evitar las epidemias, y así no produce extrañeza que los Gobiernos, como el inglés, inviertan sumas considerables al año en socorrer a los parados, como también Francia adoptó un plan a fin de contener los efectos de la crisis.
España—termina diciendo—se ha limitado hasta ahora a subvencionar a las Sociedades obreras que tienen establecido el socorro de paro, pareciéndonos que ha llegado el momento de desarrollar una política de protección a los obreros parados, dándose con esto un gran paso en la resolución de un problema que tanto importa al bienestar del país y la fortaleza de la raza.

su artículo de Redacción a lo que sobre corporación agraria parece que va a legislarse, habiendo gran ansiedad en el campo por conocer el proyecto del Gobierno, esperando de éste la pronta publicación del mismo.
Un proyecto de semejanza transaccional debe ser llevado a la Asamblea Nacional y sobre él abrir una información pública.
Termina el colega pidiendo calma a la opinión del campo y al Gobierno medios legales y útiles para que se manifieste esa opinión en torno al proyecto de corporación agrícola nacional.

LA SITUACION POLITICA
Se reúne la comisión de la Junta de aranceles y valoraciones, examinando las bases del nuevo régimen arancelario
En uno de los salones bajos de la Presidencia, se reunió esta noche la Junta de Valoraciones del Consejo de Economía Nacional.
Se comenzó por tratar si la nomenclatura de las valoraciones en los tratados que se acordarán en estas sesiones que hoy han comenzado a celebrarse sería definitiva, y después de ligera intervención de varios vocales, se acordó dejar el asunto pendiente de lo que acuerde la Superioridad.
Después comenzó a examinar las partidas del Arancel.
La discusión fué larga.
Estuvieron reunidos cerca de tres horas, llegando a comenzar el estudio de la base 21.
Únicamente se tomó el acuerdo de desglosar de la base 17 la partida de las cajas hidráulicas para trasladarla a la base 19, incluyéndola en los cementos.
La comisión continuará las sesiones en días sucesivos.

LA FIRMA DEL REY

El Monarca sanciona decretos de varios departamentos

FIRMA REGIA
El Rey ha firmado los siguientes decretos:
De Marina.—Real decreto disponiendo que el almirante de la Armada don Juan de Carranza, pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.
Derogando el decreto de 25 de Enero de 1911, sobre las vacantes producidas por pase a la reserva de oficiales generales y sus asimilados.
Gobernación.—Real decreto-ley redactando de nuevo el título sexto del libro I del Estatuto provincial.
Real decreto nombrando consejero de Sanidad a don Eduardo Martínez.
Idem concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la ciudad de Talavera de la Reina (Toledo).
Idem la nacionalidad española a un súbdito francés.
Idem la agrupación de varios Ayuntamientos de las provincias de Soria a los efectos de sostener un secretario común.
Hacienda.—Real decreto aprobando la instrucción provisional para la aplicación del decreto de 15 de Diciembre de 1927, que reformó la tarifa primera de la contribución de utilidades.
Idem concediendo un crédito extraordinario de 40 mil pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos de la sección primera de la Presidencia del Consejo de ministros con destino a satisfacer los gastos que origine el octavo Congreso jurídico internacional de aviación.
Idem un crédito extraordinario de un millón quinientas mil pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de gastos del Ministerio de Fomento para el Sindicato de productores libres de mineral de hierro.
Idem autorizando a la Dirección

de la Fábrica de la Moneda y Timbre para contratar papel.
Idem para realizar por administración las obras de un edificio para instalar la Delegación de Hacienda de Barcelona.
Idem cediendo gratuitamente al Ayuntamiento de Palma de Mallorca el baluarte llamado Chacón.
Idem idem al de la Coruña el ex-convento de San Agustín.
Idem autorizando la excepción de subasta para arriendo de un local con destino a oficinas del Catastro de Badajoz.
Idem idem en Almería.
Admitiendo la dimisión del cargo de director de las minas de Almadén y Arrayanes a don Enrique Centeno.
Y varios decretos de personal.

Una salvajada Un niño muerto de una patada

Madrid.—El joven de 18 años Antonio Fernández Moreno, dió tan tremenda patada al niño de diez Lorenzo Juárez Torralba, que falleció el pequeño a las pocas horas, siendo detenido el bárbaro agresor.

El IV Congreso de Pediatría

Valencia.—En el Paraninfo de la Universidad se ha inaugurado el IV Congreso de Pediatría, presidiendo el capitán general en nombre del Rey.
Se pronunciaron discursos y luego se distribuyó el trabajo entre las secciones.
Los congresistas estuvieron depositando flores en el monumento al doctor Gómez Ferrer y más tarde se descubrió un busto en la Facultad de Medicina al mismo médico.

EL VUELO PARIS-TOKIO

Se reanuda la lucha entre japoneses y nacionalistas chinos

LOS GRANDES VUELOS
Le Bourget.—A las cinco cincuenta de la mañana salieron los aviadores Pelletier y Conin con rumbo a Bucarest, para el vuelo París Tokio en etapa de tres mil kilómetros.
Los hermanos Arrachard han emprendido el vuelo para latir el record mundial de duración.
BRIAND Y LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES
París.—"Le Petit Parisien" afirma que Briand no tomará parte en las reuniones de la Sociedad de Ginebra por hallarse todavía convaleciente.
LA SITUACION DE CHINA
Pekín.—Noticias de Sinan dan cuenta de la gravedad a causa de los combates entre chinos y japoneses, habiéndose reanudado el fue-

go después de una tregua, durante la cual los nacionalistas ordenaron el ataque a los nordistas.
EL PRINCIPE CAROL
Londres.—El Gobierno ha invitado al príncipe Carol de Rumanía a que abandone lo antes posible el territorio inglés.
LA LIBERTAD DE BELA KUN
Viena.—La policía ha recogido numerosos pasquines de los comunistas en los cuales se incitaba a la libertad violenta del propagandista Bela Kun.
El boxeador Hilario Martínez
Madrid.—El sábado llegará a esta capital el boxeador Hilario Martínez, siendo muy probable que se contrate con él la celebración de un interesante combate.

LA PRENSA Y LOS PERIODISTAS

Madrid.—"A B C", en su editorial dice ha visto la discutida obra "El Clamor", encontrando injusto que el ilustre escritor Asorin haya sido dado de baja en la Asociación de la Prensa.
Analiza los tres actos y hace notar que "El Clamor", en que predomina el temperamento jocoso de Muñoz Seca, es similar a otras muchas de este autor, y no hemos encontrado en ella, examinada sin prejuicios, la diatriba de que se ha venido hablando contra la Prensa.
En el primero y segundo actos se aplaudió mucho la obra y el tercero que no fué igualmente acogido, es porque una gran parte del público ha querido subrayar su hostilidad contra los periódicos y los periodistas, porque la Prensa, desgraciadamente para ella, sólo es temida, pero no estimada ni querida por el gran público.
En el periodismo hay excepciones que lo desacreditan, y en tanto que periodistas y empresas no establezcan las debidas sanciones para castigar notoriamente a quienes no merezcan pertenecer a su profesión, una gran parte del público seguirá confundiendo la parte con el todo.
EN EL TEATRO COMO EN EL TEATRO
Madrid.—Asoma el anuncio de una réplica escénica—dice "El Liberal" de hoy en la sección titulada "Run Run"—de Corrochano contra "El Clamor". Todo ello muy rápido.
El señor Corrochano es periodista ante todo y a los periodistas nos arrebata siempre la actualidad, llegando a santificarla.
La obra de Asorin y Muñoz Seca fracasó por mala, no por aviesa y como fué escrita para zaherir, para pinchar y apuñalar, el arte, que entiende únicamente de grandezas, se negó a acompañar a los autores.
Por último—termina diciendo—no llevemos al teatro nuestras luchas menudas. No intentemos arañarnos en los escenarios; que para eso están los "rings" y las plazas de toros, templos siempre concurridos y actuales, del escándalo reglamentado.
ANTE LA CORPORACION AGRICOLA
Madrid.—"El Debate" se refiere en

DESPACHO DEL PRESIDENTE
El presidente del Consejo despachó esta mañana con los ministros de la Guerra (Martínez Anido), Fomento y Marina.
Luego recibió la visita del ministro de Chile con una comisión de oficiales de Caballería de aquella nación y a los gobernadores civiles de Albacete y Bilbao.
EN GUERRA
El ministro de la Guerra interino recibió al ministro de Chile con una comisión de oficiales de aquella nación; al nuevo gobernador de San Sebastián, general Chacón, y a otras personalidades.
DESPACHO DEL REY
Han despachado esta mañana con el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda.
El general Martínez Anido, al salir del regio Alcazar, lo que hizo después que sus compañeros, dijo a los periodistas que se había entrenido en cumplimentar a la Reina doña María Cristina, a la cual entregó un ejemplar de la guía oficial.
Antes despachó con el Rey los asuntos de Gobernación y Guerra.
PARA LOS HUERFANOS DE MILITARES
En la oficina de información han facilitado una nota que dice:
Un acaudalado vecino de Bilbao, que desea ocultar su nombre, entregó hace próximamente un año al general Primo de Rivera, la cantidad de 25 mil pesetas, de las que éste habría de disponer en favor de los huérfanos de militares.
Posteriormente ha aumentado su donativo con la suma de 75 mil pesetas más, con la sola condición de que la fundación que se cree se de-

nomine de Primo de Rivera dada la importancia de estas donaciones, la primera de las cuales la puso el jefe del Gobierno a disposición del secretario del Colegio de Huérfanos de Guerra, dándole instrucciones para la organización de una colonia en Jaca, donde los niños y niñas huérfanos que necesitan clima de altura pudieran residir los meses de verano; y atendiendo a la voluntad del donante, el general Primo de Rivera se propone ampliarla y dar importancia a la obra, creando al efecto un Patronato, bajo su presidencia, y anualmente designará los huérfanos que más necesitan de tal régimen y determinar las condiciones de que ha de disfrutar.
EN FOMENTO
Visitaron al ministro de Fomento una comisión de Castropol, para recomendarle la construcción simultánea de la carretera y el puente que irá sobre el río Eo con el trazado del ferrocarril Ferrol-Gijón; otra comisión de alcaldes de diversos pueblos de las provincias de Zamora y León, que le pidieron la terminación de la carretera de Astorga a Puebla de Sanabria; al gobernador civil de Guipúzcoa y otros.
EN INSTRUCCION
El señor Callejo recibió a una comisión de El Ferrol con el alcalde, tratando de cuestiones de enseñanza.
EN HACIENDA
Visitaron al ministro de Hacienda una comisión de la Unión Patriótica del distrito del Centro; a los señores Dómine y Anastasi, del monopolio del petróleo, y al doctor Durán, de la Coruña.
REUNION DE LAS SECCIONES
Hoy se reunieron las secciones séptima, primera y II de la Asamblea, prosiguiendo el estudio de las cuestiones en trámite.
Viajero ilustre
El ex Rey Jorge de Grecia
Madrid.—El ex-rey Jorge de Grecia estuvo esta mañana en el Palacio de los Infantes, Embajadas y Presidencia, dejando tarjeta.
Esta tarde, acompañado de la Reina Doña Victoria y el séquito, se trasladó a El Escorial para visitar el real sitio.
La boda de una sobrina del Presidente
Madrid.—Esta tarde se ha celebrado la boda de una sobrina del presidente del Consejo, llamada María Saenz Heredia, con el teniente de Artillería don Julio González Valerio.
Entre los testigos ha figurado el general Primo de Rivera.

LA GRAN PISTA OVIEDO-GIJON

La Entidad constructora y los negocios sociales

El capital social de la compañía definitiva o compañía constructora se destina en primer lugar a construir cuanto antes la auto-pista en todo el trayecto y a ponerla en explotación, ya que ella ha de proporcionar poderosamente a dar gran valor a las tierras.

A la vez que se haga eso, se preparará la colonización de los terrenos todos con la construcción de la gran calle eje y de las vías transversales, plantación de arbolado, tendido de electricidad, construcción de una o varias fábricas de gas, parcelación de terrenos, adquisición de canteras, fabricación de ladrillos, etc. Y cuando todos estos trabajos se hallen muy adelantados, es decir, cuando pobres campos de cultivo hayan sido transformados en solares de una ciudad jardín llamada a ser a la vez urbana, industrial, comercial y agrícola, se pondrán en explotación los diferentes negocios sociales.

NEGOCIOS SOCIALES.—Estos serán de dos clases: unos, principales; otros, secundarios; todos, ayudándose mutuamente; todos, sacrificándose unos por otros; todos, tendiendo al fin principal de transformar campos escasamente productivos y escasamente poblados, en una ciudad populosa, sana, trabajadora y rica. Los negocios principales serán los siguientes: venta de tierras, medios de transporte, electricidad, gas, construcciones (1).

TIERRAS.—El éxito financiero de una ciudad jardín—dice Mr. Purdom—depende en gran parte del mercado que se crea para la tierra, es decir, del precio a que los terrenos de la ciudad jardín sean vendidos. En la ciudad jardín Oviedo-Gijón una gran extensión de tierras—unos cuantos miles de hectáreas—deben ser adquiridos a su precio actual de campos escasamente productivos y, después de ser mejorados con trabajos de urbanización, serán vendidos como solares de una ciudad modelo de grandísimo porvenir.

El precio de esos solares dependerá naturalmente de la ley de la oferta y la demanda y la política acertada de la compañía constructora estará en reprimir odiosas especulaciones y en dar facilidades excepcionales a los primeros pobladores, a los que con sus iniciativas, con su capital y con su trabajo contribuirán a acreditar la empresa, a dar valor a las tierras y a atraer nuevos pobladores. Esas facilidades deben consistir en marcar un precio bajo a las primeras tierras vendidas, en dar a los primeros adquirentes facilidades de pago a largos plazos—hasta de 20 años—y en procurar que el Gobierno conceda exención o alivio de tributos a los primeros habitantes de la ciudad jardín Oviedo-Gijón.

El negocio de venta de tierras, el principal en los primeros años de vida social, puede ser considerable. Ya hemos visto en otro artículo que en la Ciudad Lineal madrileña, aún no estando terminada, aún no contando con medios de transporte directos entre dicha ciudad y el centro de Madrid, el aumento de valor está en la proporción de 25 pesetas, a que se pagó en 1894 el lote de 400 metros a 3.000 pesetas, a que por término medio se paga hoy (2). Claro está que este negocio de tierras es de explotación limitada porque yendo en aumento durante los primeros años, acabará por ser nulo cuando todas las tierras de la compañía pasen a ser de propiedad particular. Pero ya entonces la compañía tendrá en explotación todos los demás negocios sociales que deben aumentar considerablemente a medida que la ciudad jardín sea hecha y poblada.

MEDIOS DE TRANSPORTE.—La compañía explotará por de pronto y con carácter de monopolio la auto-pista. Después, cuando la ciudad se vaya poblando, explotará una línea de tranvías eléctricos que con el tiempo llegará a ser cuádruple: dos líneas—ida y vuelta—para tranvías de servicio rápido, directo, sin paradas intermedias o con

paradas muy escasas, entre Oviedo y Gijón; y otras dos, con muchas paradas intermedias, para el servicio de la ciudad jardín.

Los tranvías, que tendrán consideración legal de ferrocarriles porque la vía atravesará terrenos de propiedad particular, con lo cual el plazo de concesión será mayor—servirán para el transporte de personas y de mercancías; serán de igual anchura que los ferrocarriles, para facilitar la carga y descarga entre las fábricas de la ciudad jardín, la estación de Oviedo y la estación de Gijón; y tendrán diferentes tarifas: una, la más cara, para el público en general; otra, más barata, para los habitantes de la ciudad jardín; y otra, aún más baja, para obreros y empleados que viviendo en la ciudad jardín vayan a trabajar a Oviedo o a Gijón, y para los niños que se dirijan a las Escuelas de la ciudad jardín.

El negocio de los medios de transporte de la ciudad jardín Oviedo-Gijón está llamado a ser el principal de la ciudad jardín asturiana (3) yendo siempre en aumento y creciendo a medida que se creen intereses y que se faciliten las relaciones cómodas, baratas y frecuentes de dicha ciudad con Oviedo y con Gijón, de tal modo que las tres vengan con el tiempo a formar una sola ciudad de gran actividad.

H. González del Castillo.

(1) No se incluye entre los negocios sociales de la ciudad jardín lineal Oviedo-Gijón el suministro de aguas para atenciones urbanas, para necesidades industriales y para riego de campos—negocio que es característico de toda ciudad lineal—porque en Asturias el agua de lluvia, abundante, debe servir, bien aprovechada, para satisfacer esas necesidades. Entre las "normas edilicias" que la compañía constructora de dicha ciudad jardín establecerá, una de ellas será la obligación de recoger cada casa las aguas pluviales, almacenándolas en cisternas, depósitos o aljibes bien construídos y bien conservados. Esas aguas, debidamente filtradas, serán muy potables y servirán para todas las necesidades domésticas y para el riego de la huerta y del jardín que toda casa habrá de tener.

(2) En ocasiones cuando se ha tratado de mejorar un hotel ya existente o de adquirir terreno para ampliación del Parque de diversiones, se ha llegado a pagar el lote de 400 metros a razón de 5.000 pesetas.

(3) El negocio de tranvías es el gran negocio de toda ciudad lineal bien hecha, negocio que por cierto descuida, con inexplicable torpeza, la "garden city" inglesa. La Ciudad Lineal madrileña, con una tarifa que en los primeros años fué de 0,10 pesetas para un recorrido de 11 kilómetros (tarifa de los pobladores de la ciudad) y de 0,25 para el público en general, ha llegado a recaudar en todas sus líneas férreas—50 kilómetros en total, 11.063 metros de ciudad lineal propiamente dicha—522.538,24 pesetas en el último trimestre de 1927.

¿QUÉ LE FALTA?

Es guapa; tiene buen gusto para vestirse, tiene conversación interesante. Su bella figura le atrae muchos novios pero todos se van pronto... ¿Por qué? Porque no se perfuma. El perfume atrae y retiene.

Droguería - Perfumería y Ortopedia Panizo y Vega Plaza de la Escandalaria OVIEDO

Un conde abofetea a un cura porque le echa de la iglesia

Anguema.—A consecuencia de las órdenes cursadas por la sagrada penitenciaría contra los partidarios de la "Acción Francesa", considerados como rebeldes por la Iglesia, ha ocurrido un intonso incidente en Charrente.

Con motivo del bautizo de Miguel de Aufer de Peyrelongue, nieto del coronel De Aufer de Peyrelongue y del conde Fernando de Roffignac, el cura se negó a admitir como padrino al conde de Roffignac, y para que el bautismo pudiera celebrarse fué necesario buscar otra persona que se encargara de sostener sobre la pila al pequeño infante. Fué elegido un cafetero para desempeñar tal misión; pero el cura, no satisfecho con esto, se opuso a que el conde entrara en la iglesia.

El señor De Roffignac no tuvo más remedio que someterse, mas no bien se acabó la ceremonia, esperó a que el clérigo saliera y le propinó una formidable paliza.

Ha sido descubierta una banda de ladrones de automóviles

Madrid.—La policía ha descubierta una nueva banda de ladrones de automóviles.

Ha sido detenido un soldado del Regimiento de Lanceros de Borbón, de Burgos, con residencia en Madrid, por estar en el Centro Eléctrico, el cual se vestía de paisano cuando estaba libre y se dedicaba a llevarse automóviles de los que estaban solos en la vía pública, desvalijándolos después en las afueras.

También se ha detenido al chofer Enrique Ortiz Alvarez, que era el jefe de la banda.

Grave accidente ferroviario

Madrid.—En la estación de las Delicias realizaba maniobras una máquina cuando arrolló a Faustina Mario Riego, causándole tan graves lesiones que fué trasladada al Hospital en estado preagónico.

PRINCIPADO EL CIRCO de CHARLOT Se proyectará esta misma semana No lo olvide Muy pronto, DEBUT de la YANKEE - la mejor ballarina de España

La fiesta de los toros LA SEGUNDA DE FERIA EN CORDOBA

Córdoba.—Toros de Guadalest para "Algabeño", "Gitanillo de Triana" y Barrera.

"Algabeño" se vistió en la enfermería para que el médico le curase de la herida sufrida en Figueras.

El torero de la Algaba tuvo una gran tarde, estando valentísimo, aunque tuvo poca suerte al matar. "Gitanillo de Triana" estuvo superiorísimo con el capote y muleta, recibiendo un varetazo, del que se curó después de matar a su primero.

Luego volvió a salir, despachando el otro que le correspondió en suerte.

Vicente Barrera demostró ser un torero largo, oyendo aplausos de el capote y brindando una de sus faenas desde el centro del ruedo, toreando sentado en el estribo y estando regular con el estoque.

La corrida en general resultó muy buena.

RADIO ASTURIAS E. A. J.—19. (3 10m.) Programa para hoy: Lecturas amenas, recitados y selecciones. Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

Suicidio de una joven

Madrid.—Arrojándose por una ventana al patio de su casa, se suicidó la joven de 18 años Rosario Alcón, la cual sufría una enfermedad de carácter nervioso.

Cuando se acudió en su auxilio ya era cadáver.

Defiende a su novia y ésta la hiere

Madrid.—En la calle de Jardines se promovió una rifa entre el camarero Juan Carmona Almenara, que iba acompañado de su novia Emilia Boste, contra cuatro individuos.

Terminada la cuestión el camarero fué con Emilia a una bar, advirtiéndole unos amigos a Juan que iba herido. Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreció una grave herida en la espalda.

Al tener conocimiento del hecho la policía, practicó algunas diligencias, averiguando que la agresora de Juan Carmona había sido su propia novia, la cual ha quedado detenida.

SECCIÓN RELIGIOSA SANTORAL Día 9, miércoles.—Santos Estanislao, obispo y mártir; Gregorio Nacianceno, obispo, doctor y confesor; Geroncio, obispo, y Hermas.

Plaza de Toros de Oviedo DOS MAGNIFICAS CORRIDAS DE TOROS ORGANIZADAS POR LA Unión Mercantil e Industrial Ovetense JUEVES 17 (Fiesta de la Ascensión) Seis toros de D. Antonio Pérez, de San Fernando (Salamanca), para Victoriano Roger (Valencia II) y Cayetano Ordoñez (Niño de la Palma) (MANO A MANO) Sobresaliente: FELIX GONZÁLEZ (Dominguín Chico) DOMINGO 20 Seis toros de la ganadería de doña Carmen de Federico, (antes de Murube) de Sevilla, para Marcial Lalanda Francisco Vega (Gitanillo de Triana) y Vicente Barrera A las 4 y media de la tarde (hora oficial)

Antes de conceder nuevos Institutos a Asturias, deberán informar sobre su conveniencia la Diputación y el gobernador

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo de ministros de esta noche el general Primo de Rivera dió cuenta de la marcha de la Conferencia de Tánger, la cual terminará muy pronto.

En ella se respeta todo cuanto se otorgó a España por el Estatuto.

Parece que Italia está dispuesta a subscribir el Estatuto de Tánger con las últimas reformas introducidas en él.

El ministro de Instrucción habló del éxito que en general ha tenido la disposición referente a la creación de Institutos elementales de segunda enseñanza.

Parece que la acogida dispensada a tal disposición excede, en algunos casos, a las esperanzas que tenía el Gobierno, de tal suerte que ha habido provincia como Asturias que además de los Institutos de Oviedo y Gijón ha solicitado nuevos Institutos elementales en otras tantas poblaciones de aquella región.

El ministro, en su deseo de que no puedan crearse dificultades unos a otros Centros, dentro de las funciones encomendadas a cada uno, ha solicitado el oportuno informe de la Diputación provincial y del gobernador civil de Oviedo, y hasta que se reciban no resolverá nada en definitivo.

También acordó el Gobierno aprobar el Reglamento para el funcionamiento de los guardianes penitenciarios, que regirá muy pronto, mejorando la situación de los oficiales de Prisiones, que hoy solo tienen una categoría.

En el nuevo Reglamento se establecen tres categorías. Una de tres mil pesetas; otra de cuatro mil, y otra de cinco mil.

Por lo que afecta a los guardianes de Prisiones, estas plazas serán provistas en comisión por sargentos, suboficiales y oficiales del ejército, retirados, que percibirán sobre el sueldo que recibían una gratificación de 1.500 pesetas.

Se acordó también en el Consejo celebrar antes de las sesiones plenarios de la Asamblea un Consejo extraordinario, dedicado exclusivamente a cuestiones importantes, cuyo estudio lleva realizando el Gobierno desde hace una temporada y cuya resolución se hace conveniente ultimar.

Tal vez en este Consejo se apruebe la reforma universitaria para que aparezca en la "Gaceta" antes de los plenos de la Asamblea; pero es posible que en el Consejo del próximo viernes se acuerde su aprobación.

LA BODA DE YANGUAS Madrid.—Mañana, a las once y media, en la iglesia del Perpetuo Socorro, se celebrará la boda del presidente de la Asamblea don José Yanguas y la señorita Isabel Pérez de Errazquin.

A la ceremonia asistirá todo el Gobierno y pocos amigos, a causa del luto de los contrayentes.

Estos marcharán a Italia y a su regreso se instalarán en una finca de Pozuelo, hasta que termine el arreglo de su nueva casa en la calle de Albascañ.

Lithinés del D. Gustin Para combatir durante el calor, la sed y las afecciones del estómago e intestinos

Machado no quiere prolongar su mandato

La Habana.—El general Machado, que fué elegido presidente de la República cubana en 1925, se ha negado a la prolongación de su mandato por una duración total de ocho años, declarando al efecto que con el período de seis años para que fué elegido tiene tiempo suficiente para llevar a la práctica sus designios políticos.

Un individuo que intentaba matar a un procurador, mata a un caminante

Zamora.—En el límite de los términos municipales de Otero de Corderos y Peque, fué hallado en el camino un hombre muerto, que tenía la cabeza apoyada en una piedra.

Presentaba una herida con salida de la masa encefálica, causada con la contera de un paraguas, que tenía clavada en la cabeza. También presentaba heridas diversas en la cara y en el cuello, causadas, al parecer, por una perdigonada.

Identificada la víctima, resultó ser Isidoro Otero Prieto, de cincuenta años, vecino del pueblo de Peque.

La Guardia civil detuvo a Pedro Charro, de veinticinco años, casado y vecino de Peque.

Declaró que había concebido el propósito de matar al procurador de los Tribunales don José Bahamonde, que intervenía en un asunto de intereses, por saber que trataba de perjudicarle a él. Añadió que después de haber cargado una escopeta de dos cañones con perdigón y bala, salió al camino, y allí estuvo apostado aguardando al señor Bahamonde durante dos horas.

Transcurrido este tiempo, pasó Isidoro, y el criminal, confundido con el procurador, le disparó un tiro, derribándole de la caballería que montaba. Como aún viviese Isidoro, el criminal le hizo otro disparo y después le remató a culata-

zos con la escopeta, introduciéndole por último el paraguas, cuya contera, como digo anteriormente, tenía el cadáver clavada en la cabeza.

Un record original Sesenta y cinco horas tocando el piano

Londres.—El Príncipe Mc Bride, de veintidos años, ha batido el record de duración del mundo tocando el piano durante sesenta y cinco horas seguidas.

El campeón sólo abandonó el piano después de haber agotado su resistencia, cuando tocaba las últimas notas de "Always", aire popular que llegó a tocar mil veces.

Se dice que el divertido Príncipe se propone establecer idéntico record de duración tocando un instrumento tan armonioso como el saxofón.

Las andanzas del príncipe Carol

Londres.—Entrevistado por la Agencia Reuter, el Príncipe Carol de Rumania ha desmentido que se proponga realizar propaganda política en la Gran Bretaña.

Ha negado también que disponga de aviones para la distribución de manifiestos y que haya enviado emisarios al extranjero. Por último ha dicho que si alguna vez vuelve a Rumania será normalmente y sin embrietas.

LOS DEPORTES EL EQUIPO DE HOCKEY

Madrid.—El equipo español de hockey que tomará parte en nombre de España en la Olimpiada de Amsterdam, saldrá para la capital holandesa el día 13.

LOS JUGADORES DE LA REAL SOCIEDAD

San Sebastián.—El presidente de la Real Sociedad habló por teléfono con el entrenador nacional señor Berraondo, rogándole que prescinde de los jugadores seleccionados de su Club para el partido de preparación, por tener éstos que reservarse para el segundo partido de semifinales que se jugará el domingo en Valencia.

Charlot EL CIRCO La obra de Artista Asociados que ha merecido los elogios de todos los grandes críticos americanos y europeos. Charlot EL CIRCO La película que usted esperaba con tanta emoción, hemos podido adquirirla, al fin. Charlot EL CIRCO Es imposible hacer otra película mejor, aún no se hizo nada comparable en su género. Charlot EL CIRCO La película que recordará usted siempre, con gran simpatía. Charlot EL CIRCO En el ciclo de obras del genial Chaplin, nada existe comparable a esta nueva producción. Charlot EL CIRCO Mañana le diremos cuando se estrena esta gran producción.

NUESTRAS INFORMACIONES DEPORTIVAS

El próximo domingo comenzará el campeonato infantil para disputarse la copa de LA VOZ DE ASTURIAS

CAMPEONATO INFANTIL La copa de «LA VOZ DE ASTURIAS»

Entre los pequeños deportistas ovetenses está siendo la comidilla del día el importante campeonato infantil que patrocina esta sección deportiva con todos sus mayores entusiasmos y deseos fervorosos de difundir las aficiones al bello juego en las edades tiernas de los aficionados de la capital.

Cedido galantemente el estadio de Teatinos por el digno presidente del Real Oviedo y demás señores directivos, para celebrar en el mismo las eliminatorias de este campeonato, siempre que sea combinable con serios compromisos contraídos por el Club campeón con anterioridad, y hecho ya el calendario de los partidos que jugarán entre sí los ocho equipos que toman parte en el campeonato, esta sección deportiva, queriendo darle toda la seriedad posible a esta encuesta infantil, y garantizar por otro lado la justicia técnica en el

Restaurant Campoamor

mismo, se ha dirigido al representante del Colegio regional de árbitros en Oviedo, don Fernando Rivero, solicitando la intervención de árbitros colegiados en las contiendas del mismo.

Así, pues, será este torneo infantil por su organización seria y por el entusiasmo que existe entre los ochenta y ocho equipos que tomarán parte en el mismo, algo así como un suceso singular que llenará de bullicio infantil las calles y barrios de la vetusta ciudad.

Oportunamente diremos los partidos que se jugarán el domingo, la hora en que comenzarán, y los árbitros colegiados que juzgarán los mismos.

Infantiles, a entrenarse, que la copa regalo del gran deportista y

LORENZO CASTILLO

Médico-Odontólogo Especialista de boca y dientes. Domaduras anatómicas sin paladar. Incrustaciones de porcelana. Rayos X.

INFUESTO Teléfono 73

presidente del Real Oviedo don Carlos Tartiere, todo se lo merece.

¡Campeonato infantil! ¡Copa de LA VOZ DE ASTURIAS! Ya tenemos acontecimiento futbolístico para un par de meses.

EN VETUSTA

Vence la Sportiva al Sporting

Con poca entrada, debido sin duda a la tarde lluviosa que estuvo, jugaron el domingo en el campo de Fozanedi, el partido correspondiente al campeonato de segunda categoría, los equipos de la localidad Sportiva Ovettense y Sporting de Santo Domingo.

El encuentro de los dos rivales locales no satisfizo al público, toda vez que a pesar de las malas condiciones en que estaba el campo, pudieron perfectamente mostrar un perfeccionamiento de juego mayor, puesto que el terreno de juego, aunque mojado, no oponía gran freno a la pelota. Pero ni los unos ni los otros saltaron al campo a otra cosa que a conquistar los dos puntos sin forzar la máquina de la inteligencia, y así sucedió, que, a pesar de haber habido cinco tantos, no llegaron a esta cifra los avances que se hicieron en combinación seria, prodigándose en cambio las coladas individuales, que si muchas veces rebasaban el último obstáculo, al venir

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO

REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

el remate, se esfumaba el balón las más de las veces por los ventanales de las afueras.

La mayor atención del partido estaba en lo que pudiera hacer de vistoso y arrollante el trío central del ataque sportinguista, sobre todo, el dueto Benito-Vicente; y en la actuación de Colás en el eje de juego de la Sportiva.

Los primeros, pasaron sin ser vistos, y solo reconocimos al Benito de otras tardes, en una serie de pases magníficos que "endosó" a su extremo; pero en cambio, no le vi-

mos el schot fulminante que lució otras tardes.

Colás, en cambio, tuvo una tarde felicísima, debiéndose a su actuación y a la del Poderoso, la victoria amplia que alcanzaron los suyos. También Matías y el extremo derecha, se portaron como buenos.

¡Ah! En el Sporting hemos visto dos medios alas superiorísimos, que una vez cuajados en buenos partidos, podrán reemplazar a más de un consagrado.

El resultado del encuentro fué cuatro tantos la Sportiva por uno el Sporting, siendo obra íes del primero de Colás y Matías; marcando Benito de penalty el del Sporting.

Hubo un tanto de los que se apuntó la Sportiva que no entró en la red, pero el árbitro lo hizo bueno, por haber hecho de "goalkeeper" otro jugador del equipo, quien hizo un "plongeon" admirable, evitando el goal.

Nosotros hubiéramos pitado penalty amparándonos primero en esto que establece el reglamento oficial del balompié:

"Manos (Hands).—Ningún jugador (exceptuando el portero, dentro de su área de castigo) puede tocar intencionalmente el balón con las manos"; y después en esto otro que establece:

"Se concederá un golpe de castigo tan solo por las ocho faltas siguientes, cometidas intencionadamente por un jugador dentro del área de castigo del campo que defiende: 1.ª Zancadilla a un contrario. 2.ª Patada a un contrario. 3.ª Saltar sobre un contrario. 4.ª Tocar el balón con las manos. 5.ª Agarrar a un contrario. 6.ª Empujar a un contrario. 7.ª Cargar a un contrario violenta o peligrosamente. 8.ª Cargar a un contrario por la espalda." Y creo dice también el reglamento que en los casos en que se vea claramente que no hubo intención de cometer una de las faltas que anteceden, no debe concederse un penalty.

Hacemos estas consideraciones no porque merezca la pena en esta ocasión el tanto dado a la Sportiva, sino más bien para ir enterando a muchos aficionados de cuando tienen derecho a pedir a los árbitros que piten penalty.

Un triunfo grande del Real Real Juvenca

El domingo, según anunciamos a nuestros lectores, se jugó en Salinas un interesante partido entre el Fomento F. C. de aquella localidad y el Real Juvenca de Trubia.

La presentación del equipo trubieco causó una impresión inmejorable, primero por la labor realizada—propia de un equipo de cam-

panillas—y segundo por el interés puesto en conseguir la victoria.

El resultado constituyó un lisonjero éxito para los realistas, puesto que perforaron cinco veces la meta del Fomento, impidiendo que éstos marcaran el tanto del honor.

El público que presenció la contienda, salió satisfechísimo de la pelea, y de una manera especial de la presentación del equipo de Trubia, que mostró un conjunto peligrósísimo y de una resistencia grande.

Angel «El Avilesu», se casa

El domingo, a la salida del banquete, nos enteramos de que el notabilísimo elemento del Real Oviedo

Teatro Campoamor

Compañía Amalia Sánchez-Arilo HOY - DEBUT - HOY Tarde - A las seis y tres cuartos Noche - A las diez y media 1.ª de abono

ESTRENO Poca cosa es un hombre Comedia de gran éxito de Muñoz Seca y López de Haro

Teatro Jovellanos

Hoy - Cinematógrafo selecto Las grandes películas Gaumont LAS MANZANAS DE EVA Creación de CAYENA LA DONCELLITA DEL PALACE Creación de BETTY BELFOUR

El viernes dos DEBUTS EL REY DEL CHARLESTON el negro

ELIAS PIERRE con su notable jazz-band Mr. Agüeros

Paquita Garzon bellísima cancionista ESTRELLA de las ESTRELLAS

do F. C. Angel "el Avilesu", contraerá en breve matrimonio.

No tenemos el honor de conocer a la futura señora del simpático jugador, pero por referencias de compañeros de equipo, sabemos que es una lindísima señorita de distinguida familia de Villaviciosa, llamada María Luisa Pérez, y que aparte los muchos encantos que embellecen su persona, es una chica de una cultura grande.

La petición de mano se celebró estos días por doña Celia Menéndez, tía carnal de Angel, habiéndose cruzado valiosos regalos entre los novios.

Nuestra cordial enhorabuena por adelantado a la feliz pareja y respectivas familias.

SECCION DE RETOS

El Celta Ovettense reta al reserva de la Cultural de Pedruño, para jugar un partido el domingo, día 13, en el campo de Pedruño.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

Sociedad U. M. I. O.

CARNE DE LOS TOROS

Se venden en concurso la de los que se matarán en las corridas del 17 y 20 del corriente mes de Mayo, admitiéndose pliegos hasta las ocho de la tarde del jueves día 10 en el domicilio de esta Sociedad, Plazuela de Riego, 4, 1.º, todos los días laborables de seis a ocho de la tarde, y en el mismo pueden verse las bases a que el citado concurso se ajustará.

Todos pueden ser propietarios

Inmediato a la Silla del Rey, se venden solares para edificar casas de dimensiones corrientes, desde el asombroso precio de DOS MIL PESETAS al contado o a plazos. Aproveche hoy mismo esta oportunidad única antes de que se agoten. También vendemos solares baratísimos con frente a la Avenida de los Monumentos de Naranco y en la calle de la Independencia. Informes: Fray Ceferino, número 91.—OVIEDO.

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN EL PRINCIPADO

La Malibrán ruso-argentina

Con este título nos envía un delicado trabajo un distinguido escritor refiriéndose al arte de Berta Singermán, la cual ayer obtuvo otro éxito grande en Oviedo.

La publicación del artículo nos releva realmente de hacer nosotros otro, pero no queremos dejar de reseñar el éxito clamoroso de la bella rapsoda y advertir que a oírse acudió todo el público "bien", presentando la bella sala del Principado un aspecto espléndido.

En todas las poesías escuchó Berta ovaciones tan prolongadas como sinceras, teniendo que regalar fuera de programa otra poesía clásica que, como la "Serranilla", le valió grandes aplausos.

Todo el programa, tan escogido, fué aplaudido y la Empresa tuvo la delicadeza de ofrecer un bello "bouquet" a la singular artista, que se marcho encantada de Asturias para hacerlo inmediatamente de España hacia París y luego Alemania y América.

He aquí la glosa lírica del arte del Berta, debida al escritor al cual aludimos:

La escena está desierta. La orquesta ha apagado sus notas, o no hay orquesta, simplemente. Enciéñense las candilejas, suenan unos pasos ritmicos sobre las tablas, y aparece la insuperable artista lírica, envuelta en su sencillamente elegante vestido de sacerdotisa de las Musas. La muchedumbre que llena el teatro—muchedumbre de selección—, la multitud de admiradores de la excelsa recitadora, prorrumpe en una salva de aplausos. Berta Singermán se inclina levemente, ligeramente, como una áurea espiga o, más bien, como un arbusto en flor al soplo de la brisa de Mayo. Después, como el mismo arbusto fragante cuando la brisa pasa, yérguese, adopta la actitud justa, sobria y expresiva, recógease unos instantes, mientras medita o sueña, y rompe a cantar el verso, maravillosamente.

La voz de Berta Singermán—ya lo sabéis—excede al murmullo de la floresta, al canto de la alondra, a la queja del agua; y, sin embargo, es una

gicamente, la alegría del mar, la alegría de las fuerzas libres de la naturaleza, parece romperse contra el límite, como el viento y la ola; pero no se rompe, lo traspasa—"traspasa el aire frío"—, y vuelve, vuelve como cargada con los corales más puros, con las perlas más luminosas, con los mejores tesoros del mar—con esa agudísimas emoción, con ese vago sabor de infinito, que es acaso la más alta cifra de la poesía.

Al verla, entonces, agitada, estremecida, las manos trémulas o nerviosamente contractas en una crispatura emocional, toda ella palpitante, vibrante, como una lira apasionadamente pulsada, quisiéramos gritarle las inmortales estrofas de Musset a la Malibrán, la española sublime. ¡Oh

SABINA AGUIRRE

Fajas para señora se acaban de recibir, modelos bien estudiados.

María—Felicia—en este caso, ¡oh Berta Singermán!—. El pintor y el poeta dejan, al morir, herederos inmortales. La noche pavorosa no logra apoderarse de ellos enteramente. Su grande alma inquieta emprende la conquista de la muerte y del tiempo, y, heridos en la lucha, caen como guerreros victoriosos... Mas, de la artista extraordinaria que nos encanta y emociona con su voz de cristal, ¿quedará algo más que un recuerdo, un nombre...

TOS PASTILLAS de Dr. ANDREU

bre, cuando su voz se quiere y desvaneca en el silencio eterno?

¡Oh María—Felicia—, oh Berta Singermán! Vuelve tu rostro sonriente cuando finjas llorar, como las histriónicas aplaudidas hacen, y no dejes caer lágrimas verdaderas en la escena; que todavía así, es tu arte tan

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

Campomanes, núm. 24—Teléfono 7-27—OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Estructuras de Mármol y Cantería para chapeados de Fachadas

MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

vos de la naturaleza: ninguna definición le conviene como esta frase arrancada a Rubén Darío por otra voz excepcional de artista. Es de cristal, como la queja pura; es de seria, como el murmullo leve; es de clarín de sol y de arpegio de luz, como el canto del ave; pero el murmullo, la queja, el arpegio, el sollozo, la impresión, la risa, se animan de espíritu, se iluminan de conciencia y de pensamiento, se articulan, armónicamente, en la excelcitud de la palabra humana transfigurada en canto.

(Esta voz de la naturaleza, consistente y cristalina, reflexiva y genial, refresca la inmortalidad de los viejos maestros con su gracia insinuante—ved cómo la ruda carejada magnífica del Arcipreste se hace un matiz irónico de exquisita finura—; subraya la graciosa melicía, impregnada de ternura, de Campoamor, o canta, con el romántico Pfifferer, la canción de la primavera:

Ya vuelve la primavera: Suena la gaita—rueda la danza: Tiende sobre la pradera El verde manto de la esperanza.

Y el Marqués de Santillana, y Machado, y Lugones, y Rubén, y Neruo, y el Romancero, y Cárdenas. Su flexibilidad es prodigiosa. A veces, esa voz, es solamente—o singularmente—la campana de bronce, la campana de plata, la campana de oro: una extraordinaria resonancia musical, de una extraordinaria pureza melódica. Pero aún entonces, la vida espiritual, ¡qué poderosa corre por esta melodía! Cuando canta, ardentemente, casi trá-

puro, que nos hará derramar las lágrimas dulces del arte.

Co que il nous fait plaurer... Co n'est pas l'art d'abord, ni se savants

Quelque autre étudiera cet art que tu créais;

C'est ton âme, Ninette, et ta grandeur;

C'est cette voix des fleurs qui s'élève au-dessus de nous, et nous est [d'ra juvau]

Pero no: sigue dándonos ese art divino, que otros estudiarán, pero que tú creas... Y al llegar los días esplendores del verano, vuelve, en la soleada, a encadenar nuestra emoción, a despertar nuestros asombros, a hacernos olvidar de todo—tantos sueños truncados, tantas heridas en las alas lastimadas!—; mientras caen a tus pies unas flores y unas monedas de oro, espléndidamente pagadas con tu genio, en el silencio recogido, expectante, que tu arte impone, vuelve a esparcer sobre nosotros, como un perfume ligero, el acento de tus labios inspirados, los sonos de esa voz maravillosa, de esa orpa viviente en la cada a tu corazón.—¡Oh María Felicia! ¡Oh Berta Singermán! ¡Oh suave Malibrán ruso-argentina!

ARIEL.

Restaurant Campoamor

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Crédito Musical (RAMÓN DE LA VILLA) PIANOS, PIANOLAS, GRAMOFONOS, DISCOS, ROLLOS, ETC. ETC. Uría, 74.-Oviedo Teléfono 190

¿Es usted un hombre elegante? Vista trajes de género fino, corte irrepachable y confección perfecta. Satisfará sus pretensiones y economizará mucho dinero en URÍA, 50. MI TIENDA Tel. 13-58

Haga sus encargos en la Casa Javier Martín SASTRERIA : PAÑERIA : Rúa, 18.-Oviedo

COMPRE SIEMPRE EN ALMACENES BLANCO Y NEGRO OVIEDO -GIJON-

Grandes corridas de toros de la Ascensión 17 y 20 DE MAYO Opción al sorteo de 200 entradas de sombra. Firma, Domicilio..... Opción al sorteo del Mantón de Manila. Firma, Domicilio.....

RESTAURANT Y CONFITERIA DEL PASAJE SERVICIO POR CUBIERTO Y A LA CARTA Pensión completa desde 10 pesetas Pensión: Escudalera 2-3.º Restaurant del Pasaje Uría, 12 y Pelayo, 13 Teléfono 13-18

EL PARAISO Primera casa en Pañería, Sedería, Lanería, Vuelas y Fantasías Fruela, 29 OVIEDO

CASA DEL RIO MUEBLES —OVIEDO— Le interesa visitarnos y ver los modelos nuevos en muebles de lujo y económicos

Pescadería ASTURIANA Comprando en esta Casa será nuestro mejor propagandista SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO 303 PLAZA DE RIEGO, 4

Canje de cupones: De 12 a 1 y de 6 a 7

ATRACCION DEL TURISTA Asturias no es admirada en España unicamente por sus bellezas panorámicas del monte y del llano. Esta admiración parte de que en Asturias están los CHOCOLATES "AGUSTINA" "AGUSTINA" El mejor Chocolate Venta en los establecimientos más acreditados ENVIOS A TODA ESPAÑA "AGUSTINA" - UJO

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

LA CLASE DE CAPATACES

Entre los alumnos y facultativos de minas ha surgido una muy natural alarma ante los rumores circulados acerca de una probable modificación en el título de capataz con perjuicio de sus categorías, derechos y atribuciones.

La clase de capataces tiene necesariamente que velar porque se mantenga la intangibilidad de sus derechos y que sea respetada conforme a la responsabilidad y cargo un tanto importante y delicado que desempeña.

Nos sorprende extraordinariamente esta innovación, claramente perjudicial, que se intenta con respecto a los capataces en el honroso título que en lo sucesivo habrán de obtener.

Para nadie es un secreto la labor grande que realiza el capataz en las explotaciones mineras tal como estas se realizan y la misión importantísima que tiene asignada, que por ningún concepto debe sufrir mermas en sus derechos y atribuciones que le incapaciten para hacer eficaz y provechosa los trabajos de inspección y vigilancia a él encomendados.

Podemos de antemano, y sin temor a equivocaciones, fijar la trascendencia que dicha medida había tener, máxime cuando como ahora para nadie es un secreto las causas que la motivan.

Por el prestigio de nuestras Escuelas y de nuestros capataces debe velarse en todo momento ya que clase tan sufrida, ha sabido mantenerlo a fuerza de labor útil y provechosa, que ha costado no muy pocos sacrificios. Juzgamos, pues, un deber en estos momentos romper una lanza en su favor y que nuestra pluma muy humilde ocupe en su defensa un espacio en estas columnas, pidiendo el mantenimiento de los derechos y atribuciones que el cargo exige.

TELEFONOS

Ante las órdenes de la Telefónica fijando nueva tarifa para las conferencias que se celebren fuera del radio de población, ha sido considerable el número de abonados que han solicitado en esta villa su baja.

Creemos en una lamentable equivocación por parte de dicha Sociedad teniendo en cuenta que este servicio telefónico, único y exclusivamente para el interior de una población reducida, no tiene objeto.

PESAME

Nuestro estimado amigo don Benedito Alvarez, pasa en estos momentos, como así su apreciable esposa y familia, por el duro trance de haber perdido para siempre una preciosa niña que constituía la alegría y el contento del hogar.

Eleva su alma al cielo en la primavera de la vida y cuando las ilusiones sonreían a sus pocos años, dejando entre sus deudos y amistades hondo dolor de ausencia eterna.

Muy de veras nos asociamos a la pena del querido amigo y familia, deseándole resignación para sobrellevar el peso de tan sensible pérdida.

CURSO DE CONFERENCIAS

El Centro de Sociedades Obreras de Ablaña organiza, como el pasado año, un curso de conferencias en las cuales tomarán parte notables oradores.

Hoy corresponde el turno a nuestro querido director don Juan Antonio Onieva, que desarrollará el interesante tema "Las dos direcciones del Socialismo".

La conferencia dará principio a las siete de la tarde, en el Teatro Imperial Cinema.

El prestigio y fama del orador es causa más que suficiente para justificar esta expectativa y ansiedad que existe por escucharle.

Digno es de elogio la labor cultural que se propone el Centro de Sociedades Obreras de Ablaña, que tanto se viene interesando por el mejoramiento intelectual de sus asociados organizando con buen acierto estos cursos de conferencias tan útiles y provechosas a la sociedad.

PETICION DE MANO

Por don Rafael Cuesta, y para su hermano don Ezequiel, ha sido pedida la mano de la simpática y bella señorita Gloria González, de Ablaña.

La boda se celebrará en breve. A los futuros esposos les enviaremos la más efusiva enhorabuena.

Corresponsal.

Desaparecida

Se desea saber el paradero de doña Isabel Cachero, que hace días y padeciendo enajenación mental, desapareció de su domicilio en Loreda (Mieres). Es de una edad que oscila entre los 65 a 70 años, viste de negro y calza alpargatas y almadreñas. La familia agradecería infinito que se conociese su paradero, se comunicue a la Alcaldía de Mieres.

ALLER

UNA SESION DEL PLENO

El pasado jueves celebró nuestro Ayuntamiento un Pleno extraordinario promovido por cuestiones de gran interés para el concejo, entre ellas el asunto del empréstito de un millón doscientas mil pesetas para atender a la subvención del ferrocarril y otras obras de mucho interés para los pueblos de la parte baja.

Después de leídas las actas de los Plenos anteriores, surgen ligeras reclamaciones acerca de un lavadero en Felechosa.

Luego se procede al nombramiento del Interventor de Fondos municipales para el Ayuntamiento. Para dicho cargo solo hay un solicitante, don José Luis Rico, actual Secretario en propiedad del Ayuntamiento de Allande, al que se le adjudica la plaza.

Acto seguido se pasa a tratar del proyecto de empréstito. El Alcalde, desde la presidencia, expone gestiones hechas sobre el particular y lo manifestado por el ministro de Fomento sobre el ferrocarril, que urge asentar en firme la garantía para la subvención que el Ayuntamiento tiene acordada.

Habla de lo realizado en Madrid y de las buenas relaciones del expediente y favorables condiciones para su aprobación. Afirmase en su confianza de que será un hecho, cosa que se deduce de lo manifestado por el propio ministro de Fomento.

Hace constar también que dicho empréstito se realizará condicionalmente, pues su uso será solamente para las cuantiosas obras que va emprendiendo nuestro Ayuntamiento, como señalan los Plenos y el Estatuto, reintegrándose de nuevo a la entidad prestamista si las obras no llegaran a ser realizadas.

Don Basilio Fidalgo pide se le

LUISA ALONSO

MODISTA

Confección por el método Santalhebra

Confección elegante

Se pasa a recoger el género y probar a domicilio

AVISOS: Teléfono 139

LA CORREDORIA

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO-EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

FERRETERIA

Eugenio Alonso

Rúa, 1 y Altamirano, 2

Teléfono núm. 6-33

OVIEDO

acparen dos puntos sobre el particular, cual son la forma de subvención del Estado y el riesgo del empréstito, caso de ciertas dificultades.

El Alcalde aclara dichos puntos diciendo que dicha subvención del Estado es de 75.000 pesetas a fondo perdido, y el resto que será reintegrable en 50 años.

Dice también que las 700.000 pesetas con que subvenciona la Diputación a nuestro ferrocarril, están en las mismas condiciones que las de los Ayuntamientos aportadores. Alude el caso de Mieres que subvenciona con 25.000 pesetas cada kilómetro en terrenos de su Municipio a condición de que en Santa Cruz se construya una estación, pero será atendible esta condición caso de que dicha construcción no exceda de 75.000 pesetas, pero están decididos, caso de quedar nula esta condición, a que su subvención vaya en las mismas condiciones que la de Aller.

Sigue el Alcalde informando de los puntos sobre la garantía del empréstito, y dice que será ésta sobre los ingresos por cervezas y alcoholes.

Se lee una instancia del ingeniero director de las obras municipales requiriendo al Pleno para efectuar la pronta subasta de las obras del camino de Bóo, en el sentido de que se vayan eliminando los imposibles y reuniendo los medios para su ejecución. Es aprobada.

Otra del Alcalde, donde pide al Pleno nombre hijo adoptivo de Aller al Gobernador civil señor Caballero y Aldasoro. Es aprobada con el voto en contra del concejal don Nicolás Martínez.

Don Aquilino Martínez expone al Pleno la honrosa iniciativa que han tenido los hijos del pueblo del Pino residentes en Cuba, los cuales le han encomendado les informara del estado de las cinco Escuelas residentes en dicha parroquia.

Dice que de dichos convecinos tiene en su poder un cheque por 2.246 pesetas para material para dichas Escuelas, y considerando el hecho como un gran beneficio social, y muy honroso, pide al Ayuntamiento apruebe un mensaje de gratitud a dichos hijos del pueblo allerano.

El Pleno así lo aprueba, aunque por ser en esta sesión antirreglamentario se hará constar en la próxima ordinaria.

Corresponsal.

CORNELLANA

FALLECIMIENTO

Tras breve dolencia dejó de existir don Manuel Antonio González, padre de la bondadosa señora doña María González y don José Alvarez Carbajal, segundo teniente alcalde del Ayuntamiento de Salas y dueño del tan acreditadísimo taller de mueblería que posee en Cornellana.

A la conducción de los restos mortales y funeral que por su eterno descanso se celebraron en la iglesia parroquial, Convento de Cornellana, concurrió una grandísima manifestación de duelo, pro-

barido así las muchísimas simpatías del finado y su familia en toda esta gran comarca, que se asocia a la pena que en estos momentos les aflige por tan sensible pérdida.

Que Dios acoja el alma del finado y a sus familiares conceda la resignación que han menester, sirviéndoles algo de lenitivo la parte que todos tomamos en su justo dolor.

Corresponsal.

PILONA

MEJORADA

Se encuentra muy aliviada de la dolencia que sufre estos días la bella y distinguida señorita Rolinda Sánchez, de Villamayor, por cuya radical mejoría hacemos votos.

SALUDO

El sábado último tuvimos el gusto de saludar en Antrillago a la encantadora y elegante señorita Esther Cobián, de Gijón.

BUEN VIAJE

Con objeto de embarcar en El Musel el lunes 7 a bordo del "Cristóbal Colón" con rumbo a la Habana, salió para dicha villa el joven don José Cambor Marna, dependiente que ha sido de la señora viuda de Viña, de Villamayor.

Leve feliz travesía.

UNA DENUNCIA

Por el comandante del puesto de la Guardia civil de Villamayor se ha dado cuenta al señor Gobernador de la provincia de la vecina de Miyares Emilia López y de una hija de ésta por insultos a su convecino don José Toyos.

Bueno será que estos hechos se castiguen, porque de lo contrario ninguna persona pacífica y honrada podrá vivir tranquila.

Lin de Pepa.

LUGONES

DE SOCIEDAD

En nuestra iglesia parroquial han contraído matrimonio la agraciada señorita Mercedes García y el conocido joven de Llanera Vicente Hevia.

Después de la ceremonia nupcial, los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un suntuoso banquete.

Los novios han salido en viaje de luna de miel, que deseamos sea eterna.

AL CIELO

Nuestros queridos convecinos Mancelino Muñiz y su joven esposa pasan en estos momentos por el doloroso trance de ver desaparecer para siempre a su querido hijo Rodolfo, hermosa criatura que baja al sepulcro a la temprana edad de cinco meses y que llenaba de felicidad el hogar del joven matrimonio.

A las muchas pruebas elocuentes de sentimiento que han recibido de todo este vecindario, unimos la nuestra muy sincera.

EL TELEFONO CON LA CAPITAL

De conformidad absoluta estamos con la súplica que desde las

columnas de este diario se ha hecho a la representación en Asturias de la Telefónica.

Lamentamos muy de veras que excluyan de la red de Oviedo la línea de Lugones, pues con las nuevas tarifas los abonados de la localidad se verán obligados a darse de baja y esto causa un enorme perjuicio para el comercio.

Suplicamos a la Dirección de Telefonos deje la línea de Lugones conforme estaba antes del primero del presente mes de Mayo, porque de lo contrario iremos al retroceso en vez de ir progresando.

Corresponsal.

San Esteban de Pravia

EN EL VAPOR "SERAFIN BALLESTEROS" SE EMBARCARON EN MENOS DE 20 HORAS 4.080 TONELADAS

No puede darse mayor rapidez en el despacho de un barco del tonelaje de "Serafin Ballesteros", como el que se le hizo en este puerto entre la noche del domingo y parte del lunes.

Sin apresuramientos de ningún género y con bastantes intervalos de descanso se le embarcaron y estaban 4.080,100 kgm., de ellos 281,100 kgm. de consumo.

La potente grúa eléctrica con que cuenta este puerto da idea de lo muchísimo que podría embarcarse si el problema hullero se solucionase, contando además con tres soberbios cargaderos, puede calcularse la salida de carbón que este puerto pudiera dar.

¡Lástima de miles de toneladas que se están perdiendo en la cuenca minera!

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:

No hubo.

Salidas:

"Serafin Ballesteros", carbón, Barcelona.

"Lolina", vacío, Avilés.

Cargando:

"Orozko-tar-Mikel", "Marqués de Urquijo", "Ricardo R.", "Aurora" y "San Mamés".

Al turno:

"Astelena" y "Jaime Girona".

Don Crispulo.

NUEVA

DE SOCIEDAD

Procedente de México, y a pasar una temporada entre sus familiares, llegó a esta don Juan Ramón Samartín.

Bien venido.

A EXÁMENES

A exámenes salió para Oviedo el Secretario interino del Juzgado municipal de este pueblo don Adolfo González Pérez.

Brillantes notas le deseamos.

LOS QUE NACEN

Váctorino Campillo Rodríguez, hijo de Indalecio y de Jesusa, del Doradiello; José María Alonso Granda, hijo de Cecilio y de Manuela, de Los Carriles; Manuel Antonio Freijo González, hijo de Antonio y Ramona, de Nueva; Andrés Pérez Fernández, hijo de José y Manuela, de Naves; y Angel Salvador González Roca, hijo de José y María, de Los Carriles.

DEFUNCION

Días atrás dejó de existir, a la corta edad de 7 años, el niño Ramón Peláez Cangas, de Villahormes, hijo de Elisaco y Josefa.

Reciban nuestro pésame.

Rojinas.

SAN CLAUDIO

LAS FLORES DE MAYO

El día primero de mes dieron principio los ejercicios de las flores, cuyos actos se celebrarán durante todo el mes.

DE SOCIEDAD

Regresó de la Habana el industrial establecido en aquella capital nuestro respetable amigo don José Suárez Alvarez, que pasará entre nosotros la temporada veraniega. Le damos la bien venida.

Corresponsal.

SAMA

DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que padece desde hace días, nuestro distinguido amigo el culto médico don Juan de la Vega.

Nos alegramos.

NECROLÓGICAS

Han fallecido en esta villa doña María García y doña Natividad Iglesias, siendo muy sentida su muerte.

Acompañamos en su justo dolor a las familias de las finadas (que en paz descansen).

DE ESPECTACULOS

Hoy miércoles y mañana jueves, actuará en el Vital Aza la notable compañía de bailes rusos "Korobok", que viene precedida de grandes éxitos artísticos.

COLLOTO

UNA BODA

El pasado sábado, día 5 del corriente, y en la iglesia parroquial de Coloto, unieron para siempre sus destinos con el lazo indisoluble del matrimonio la bella y encantadora señorita Nieves González Menéndez, de Coloto, con el apreciable joven de Turón don Ramiro Alvarez Vaquero.

Después de la ceremonia, salieron los novios a recorrer las principales poblaciones de España.

Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades y que la luna de miel sea eterna.

Corresponsal.

NOREÑA

ACOSTUMBRADA OFRENDA

El lunes se celebró el séptimo aniversario del fallecimiento del benefactor noreñense don Pedro Alonso Bobes, de cuyos rasgos caritativos quedan muchos recuerdos entre nosotros y no menos vestigios en nuestra villa.

Todos los años, al acercarse tan señalada fecha, comenzábamos a remover en ese sencillo y gran relicario llamado memoria en donde guardamos la mayoría de los noreñenses las hermosas y conmovedoras acciones de altruismo, nobleza, caridad y amor en que se ha deslizado la ejemplar vida del llorado amigo, para intentar llevar a las cuartillas que nos impusimos la obligación de dedicarle, el tributo de nuestra más íntima admiración, pero hoy no tenemos necesidad de recurrir a nuestra frágil memoria; nos basta tan solo tender una mirada al artístico monumento que compone el tierno grupo que parece estar impregnado de esa honra que supone para la villa haber llevado a la práctica tan hermosa obra de gratitud, y que, dijéramos, da vida, pues en ese semblante noble y desinteresado de don Pedro Alonso, ve muchas veces nuestra admiración la inquebrantable amistad que profesaba a los buenos amigos que le prestaron adhesión en las horas de lucha; amistad y estimación que guardaba en el rincón más íntimo y de la que nunca dió participación a los que pusieron precio a la adhesión que humildemente les suplicara para hacer por Noreña todo lo que su acendrado cariño al pueblo le fué dictando.

A través de ese grupo vamos evocando los obstáculos que ha tenido que vencer y el surco que ha tenido que abrir en la adormecida conciencia del pueblo ese hombre que fué perseguido mientras iba depositando—del inagotable granero que llevaba en su pecho—las doradas semillas que hoy dan un fruto exquisito a la villa condal, para ser comprendido, y al fin, honrado como se merecía.

Cuántas veces sus bondadosos rasgos han agitado dulcemente nuestro sentimiento, nos parece que los vemos reflejados algunos días en la tierna mirada del bronce que representa al noble amigo. Otros días se nos antoja que el rocío de la noche que se desliza por su amplia

CESAR LÓPEZ

JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6-OVIEDO

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

INFORMACION DE GIJON

La comisión gestora de la autopista Oviedo-Gijón recaba el apoyo del Ayuntamiento para la realización del proyecto

LA PISTA OVIEDO-GIJON

Ayer estuvo en Gijón la comisión gestora de la autopista Oviedo-Gijón, celebrando una entrevista con el alcalde señor Tuya, a quien mostraron planos y demás detalles del importante proyecto, recabando el concurso de nuestro Ayuntamiento para su realización.

LAS OBRAS DE SANEAMIENTO

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se celebrará el acto inaugural de las grandes obras locales de saneamiento, iniciando las del alcantarillado frente al Paseo de San José.

LA CONTRIBUCION POR PLUS VALIA

El propietario don José Alvarez, comprendido en la relación de los beneficiados por la ampliación de la Plaza del Carmen, entregó ayer en el Ayuntamiento la cantidad de cuatro mil pesetas, a cuenta de las once mil que le corresponden por concepto de plus valía.

TIMADOR DETENIDO

En virtud de una denuncia presentada por Manuel Rodríguez, de 18 años, natural de El Ferrol (Coruña), el guardia municipal Manuel Hérica, detuvo en la tarde de ayer a Antonio Pérez del Río, de 21 años, natural de Ribadeo (Lugo), a quien el primero acusa de haberle timado con engaños 25 pesetas.

HURTO DE UNA BICICLETA

Ayer se personó en la Inspección de Vigilancia José María Redondo, el cual denunció que un muchacho

llamado Rafael Fernández, vecino de la Carretera de la Costa, le había sustraído una bicicleta, que le había prestado, huyendo con ella, sin duda con ánimo de batir algún "record".

El aprovechado "chirindulari" no ha podido ser aún detenido.

MULTAS

La Alcaldía y el concejal jurado señor Zarracina, impusieron ayer las siguientes:

De 25 pesetas, a un propietario de la calle Corrida que tiene la cerradura del portal de su casa en malas condiciones, quejándose constantemente los vecinos.

De 15, a dos dueños de establecimientos de bebidas por cerrar después de la hora reglamentaria, y a un industrial carbonero por descargar carbón a granel sin el correspondiente permiso de la Alcaldía.

De 5, a dos dueños de caballerías por dejar éstas abandonadas en la vía pública; a un propietario por no colocar la luz reglamentaria en el portal de su casa, y a una sirvienta por sacudir alfombras después de la hora señalada.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del Oeste flojos con cielo nublado, señalando el barómetro 762 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo mejora en España, pero es poco firme".

Entradas

Asturias, pinos, Tapia.
Evaristo, idem, Navia.
Carmen, vacío, Santander.

Salidas

Villamanrique, carbón, Sevilla.
Zabalari, idem, Barcelona.
Monte Faro, idem, Coruña.
Joven Victor, idem, Deva.
P. Castillo, vacío, Vivero.
Teresa Pamiés, idem, Bilbao.

Habla el público

Para que no se dejen sorprender los labradores

Nos escribe el vecino de Santa Cruz de Llanera, Manuel Suárez Menéndez, diciendo que un individuo, a pretexto de adquirir grandes cantidades de leche con destino a Turón y Santa Cruz de Mieres, ha dejado deudas de consideración en diversos pueblos del concejo de Llanera.

Dice nuestro comunicante que hacia el mes de Febrero se presentó dicho individuo en las parroquias de San Cucufate, Bonielles, Santa Cruz y Arlés, así como también en Trasmonte de Las Regueiras, comprometiéndole la producción lechera de buen número de casas de labradores del concejo. El compromiso llegó hasta 350 litros diarios.

De lo adquirido en el mes de Febrero abonó cantidades a cuenta a algunos productores. A otros les hizo promesa de pagarles más adelante. Pero como pasara el mes de Marzo en la misma situación, y se averiguara que el sujeto en cuestión había recibido las cantidades correspondientes de los destinatarios, los productores suspendieron las entregas, considerándose estafados, pues la deuda en conjunto se hace ascender de dos mil quinientas a tres mil pesetas.

Se da la circunstancia de que algunos vendedores no llegaron a percibir ni un céntimo. Y como el mencionado sujeto ha remontado el vue lo hacia Villaviciosa, nuestro comunicante quiere que se enteren los labradores de aquel concejo para que no se dejen sorprender y no se repita el caso que en Llanera.

Parece que se trata de un individuo de pocos recomendables antecedentes. Nosotros recogemos la denuncia, pero recomendamos a los que se consideran estafados que ellos la formulen ante el Juzgado correspondiente, para que ese sujeto se lleve la sanción debida.

¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones. En Farmacias y droguerías 1,50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, debut de la compañía de comedias Sánchez Ariño.—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, "Poca cosa es un hombre" (estreno).

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, las películas "Las manzanas de Eva" y "La doncellita del Palace".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

ROPERO DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

Celebra hoy su reunión a la hora de costumbre.

SE ARRIENDA

un amplio local próximo a los ferrocarriles del Norte y Económicos, tiene servicio de aguas y entrada para coches. Informarán en Fray Ceferino, núm. 21. Oviedo,

El abogado Alfonso Muñoz de Diego, trasladó su despacho a la calle de Uria, 44, principal

GENERACION CONSCIENTE

Pletórico de bellas y útiles enseñanzas, y de literatura amena y vibrante, viene el número de Mayo de esta revista a consolidar una vez más el prestigio científico y cultural de que goza entre el público selecto y estudioso.

Al notable conjunto de valiosas y autorizadas firmas con que se engalanan sus páginas añade desde ahora la colaboración expresa de Alberto Ghirardo y Alfonso Camín, dos valores reconocidos en el campo literario.

La ejecución tipográfica esmerada y de buen gusto artístico, corresponde dignamente a lo instructivo e interesante de su texto. Ostenta en su portada el hermoso cuadro de Ramón de Zubiaurre, titulado "Labriegos y mendigos".

Precio, 50 céntimos. Pídase a corresponsales y kioscos, o a su Administración: Apartado 158, Valencia.

Enfermedades de los ojos

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

El doctor Godofredo Robles, suspende, como todos los años, su consulta por unos meses, para ir a ver los adelantos en su profesión, por los hospitales de Madrid, Montpellier y de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza.

El Médico especialista

Valentín Fernández

REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URIA. 21—OVIEDO

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una gabardina semi-nueva encontrada en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

ASOCIACION CATOLICO-NACIONAL DE PROPAGANDISTAS

Hoy, miércoles, a las siete de la tarde, se reunirá el Círculo de Estudios de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas en el local acostumbrado del Centro Diocesano.

Restaurant del Café Pasaje

MENU PARA HOY

- Entrameces.
- Sopa de crema.
- Huevos a elegir.
- Pote asturiano.
- Ragú.
- Truchas a la montañesa.
- Salmón del Sella a lo ZOILO.
- Merluza dorada y con salsa verde.
- Lenguados al gratén.
- Riñones al jerez.
- Lomo de cerdo al jugo.
- Lengua en salsa rubia.
- Coliflor frita.
- Jamón con tomate.
- Ternera asada.
- Bisteñ al picatoste.
- Postre de cocina.

POSTRES

Cocina, Frutas y Queso

OCASION.—Véndese completamente nuevo, por mitad de precio, gabinete caoba; cama, cuna y despacho renacimiento. Informes en esta Administración.

SE NECESITAN dos aprendices aventajados y de garantía de hojalatería en el taller de Joaquín Vázquez.—Sol, número 6.—Oviedo.

PERDIDA.—Por tratarse de un recuerdo de familia, se gratificará espléndidamente a quien entregue un ardo de oro con cuatro garras y piedra brasileña negra. Se extravió desde el Café Suizo a la calle de Santa Susana, pasando por la Escandalaria. Puede entregarse en Santa Susana, 16, 1.º, derecha.

HALLAZGO.—En la Administración de este periódico, hay depositada una participación de 2 pesetas de lotería para el día 17, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

SE VENDE un armario, tres maniqués, una partida de botones, una bicicleta. Se necesitan dos huéspedes estables. Razón: Rosal, 56, 2.º

MAQUINA YOST en buen uso se vende en 250 pesetas. En esta Administración informarán.

PIANOLAS de ocasión, planos, pianolas para bailes, gramófonos, discos, papeles pintados.—Antonio Blanco.—Uria, 6 y 8.

SE VENDEN todas las piezas de un Hispano 15 por 20 en buen uso; dos bloques Hispano 30 por 100 y una fragua portátil. Guillermo Rivas, Argüelles, número 5.—Oviedo.

CAMIONETA «Ford», seminueva y a toda prueba, se vende. Precio sumamente económico. Santa Susana, 16, 1.º, derecha.

CANARIOS flautas se venden. Aves exóticas, de pequeño tamaño y perro lull blanco. Precios de ocasión. Santa Susana, 16, 1.º

INGENIERO industrial, se ofrece para Empresa particular. Razón: Campomanes, 25 3.º, derecha.

POR RETIRARSE del negocio sus dueños se traspan en buenas condiciones un acreditado Restaurant con fonda o sin ella en lo más céntrico de Oviedo.

Para informes: Frutería de Federico, calle de la Magdalena.—Oviedo.

VEGA-MODAS.—Esta casa se inaugurará el 1.º de Mayo, donde encontrarán las señoras lo más nuevo en sombreros. Se hacen reformas. San Antonio, 7 primero.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa

y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses. TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. . . 3 1/2 por 100
A seis meses. . . 4 por 100
A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Masaven y Compañía y Manuel Cateyo y Hermoso)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8

OVIEDO

SUCURSALES: Arriandias, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de

3 y medio por 100 a 6 meses
4 por 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros

interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de techos de todos tamaños —Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

Garage Asturias

SANTA CLARA, 22. — Teléfono 7-30. — OVIEDO

Todos los días se están recibiendo nuevos modelos de los turismos BERLIET y O. M.
Visite Vd. el SALON DE VENTAS, en donde encontrará el automóvil que más le conviene.
En coches industriales, BERLIET y N. A. G., hay existencia desde la camioneta de 500 kilos hasta el basculante de cinco toneladas.
Precios de Fábrica, sin intermediarios.
Neumáticos y bandajes de todas las marcas.
Completo surtido de accesorios, aceites minerales, gasolina y benzol.
Precios sin competencia.
Prensa eléctrica para montar bandajes.
Compresor para inflado de neumáticos.
Sección especial para carga de baterías.
Talleres mecánico, de recauchutado y vulcanizado.
Salón para 140 coches.
Servicio permanente.

LA POSITIVA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Marmol comprimido

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTÍCULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS,
INFECCIONES ORIPALES Y DEBILIDAD GENERAL
VENTA PRINCIPAL: FARMACIAS
DEPOSITO DE BENEDICTO, SAN BERNARDO 41
MADRID

MERCEDES

MODISTA

Cuatro años de perfeccionamiento en París y diplomada por los mejores talleres de Corte y Confecciones de dicha capital.

SE ADMITEN GENEROS

Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

“AURORA”

Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Subdirección en Asturias: JOSÉ BRAVO

Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

Edit. ELÉXPURU Hnos., S. A. - BILBAO - IMPROYA - LITOMANFA LIBROS NAVARROS

Compañía Nacional de Oxígeno (S. A.)

Depositarío exclusivo para Asturias:

CORSINO DE LA RIERA

Marqués de San Esteban, 27 - GIJÓN

Siempre en existencias grandes cantidades de botellas de oxígeno con pureza al 98 por 100

Acetileno disuelto y accesorios para la soldadura autógena

PIDAN PRECIOS Y PRESUPUESTOS

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El director del circo Feijóo se anticipa a pedir la Plazuela del Progreso para la instalación de su espectáculo

MULTAS

De 75 pesetas, a don Dimas Fernández, por albergar ganado en unos locales de su propiedad, sitos en la carretera de la cárcel.

De 25, a don Francisco Alvarez, por no haber levantado y colocado de nuevo en las condiciones que estaba anteriormente, la alcantarilla de desagüe de las materias negras, de su casa del barrio de Regla.

AUTORIZACIONES

Se autoriza a don Bienvenido Fernández, para explotar un establecimiento de bebidas, tomado en traspaso en Tudela de Veguín.

A don Enrique Suárez Aguirre, para abrir un hueco en el muro de cierre de un patio de la calle de Altamira, y levantar un muro dentro del mismo patio.

A don Manuel Alvarez Cabal, para reponer la puerta de la antojana de la casa número 46 de la calle Travesía de Fozanelli, reparar la fachada y blanquear el interior de la casa.

A don Secundino Feijóo, para instalar un circo ecuestre en la Plaza del Progreso, durante las próximas fiestas de San Mateo.

MULTA CONDONADA

Se condona a don Segismundo Izquierdo, la multa de 75 pesetas impuesta en 11 de Abril próximo pasado.

PLAZA DE DELINBANTE

Se remite al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia el anuncio de las bases para el concurso de la plaza de delineante del arquitecto municipal.

PRORROGA DE LICENCIA

Se concede a don Ramón G. Faez, prórroga de licencia por tres meses, para construir una casa en la calle de la Independencia.

DECOMISO DE PAN

Los jefes de la guardia urbana y algunos guardias se dedicaron en la mañana de ayer a repasar el pan, siendo recogidos 77 kilos pertenecientes a distintas tahonas, por falta de peso.

El alcalde dispuso que ese pan se reparta entre los Asilos benéficos de la capital.

LA MEDALLA DEL TRABAJO PARA TAMON

Se ha comenzado el expediente para solicitar del Gobierno la medalla del Trabajo para el veterano e inteligente sobresistente municipal don Ricardo Argüelles Tamón, conforme se acordó por el Municipio.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER	HOY
	Ptas.	Ptas.
4% Interior		
Serie F.....	75,95	76,00
» E.....	76,00	76,00
» D.....	76,00	76,00
» C.....	76,00	76,00
» B.....	76,00	76,00
» A.....	76,00	76,00
4% Exterior.....	92,00	92,10
Amortizable.....	—	85,50
5% Amortizable, emisión 1920.....	96,70	96,50
Id. id. 1917.....	96,00	96,00
Id. id. 1926.....	105,00	105,60
Id. id. 1927, sin recargo.....	105,00	105,00
Id. id. 1927, con id.....	96,40	—
Deuda ferroviaria.....	104,25	104,00
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	112,50	111,75
Id. 5 por 100 id.....	101,50	101,25
Id. 4 por 100 id.....	94,90	94,90
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	605,00	605,00
Id. Hipotecario.....	591,00	591,00
Id. Español de Crédito.....	457,00	466,00
Id. Español Río Plata.....	—	240,00
Id. Hispano-Americano.....	234,00	234,00
Atrevelaria de Tabacos Unión Eplna, Explosivos, viejos.....	1,395	1,430
Id. nuevos.....	1,388	1,430
Id. Fénix Español.....	431,00	445,00
Acciones F. C. Norte.....	644,00	660,00
Id. F. C. M. Z. y Alicante Hidroeléctrica Española.....	622,00	634,00
Azucareras, preferentes.....	142,50	139,00
Id., ordinarias.....	53,75	48,50
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	—	86,00
Id. estampilladas.....	—	82,00
Acciones Duro Felguera.....	80,50	82,00
Obligaciones F. Mierres.....	88,50	—
MONEDA EXTRANJERA		
Francos españoles.....	23,75	23,50
Francos belgas.....	—	63,50
Libras.....	29,34	28,99
Liras.....	31,60	31,00
Dólares.....	6,00	5,945
Escudos portugueses.....	—	—

LOS UNIFORMES PARA LOS PORTEROS DE LA CASA DE SOCORRO

Cuando ayer los periodistas conversábamos con el señor alcalde, aprovechamos la ocasión para recoger una aspiración legítima de los humildes porteros de la Casa de Socorro, y preguntamos al señor Gutiérrez por qué razón no se dota al personal subalterno del benéfico establecimiento municipal de los correspondientes uniformes.

El señor alcalde nos contestó (y corroboró esta manifestación el señor Grande del Riego, que se encontraba presente) que en el acuerdo de confeccionar uniformes para los ordenanzas, figuraban incluidos los de la Casa de Socorro.

Nada se nos dijo de los uniformes para los cobradores del agua, por quienes con igual motivo clamamos hace días.

Y no pedimos también uniformes para las cobradoras de sillas de la Asociación de Caridad, porque se nos diría que somos exigentes. Pero no estaría de más que se les dotara de algún distintivo que las distinguiera del resto de las personas que frecuentan los paseos.

Obras públicas

Subastas de acopios

Hasta la uno del día 23 de Mayo actual se reciben en esta Jefatura proposiciones para optar a la subasta de obras de acopios, incluso su empleo, en las carreteras que siguen:

Ribadesella a Canero, kilómetros 41 al 54, cuyo presupuesto asciende en total a 52.596,63 pesetas, distribuido en dos anualidades.

Panes a Purón (Villanueva a Bustio), kilómetros 1 al 5, cuyo presupuesto es de 11.454 pesetas, distribuidas en dos anualidades.

Ribadesella a Canero, kilómetros 107 al 128; Pravia a la Granja, kilómetros 1 al 14; Grullas a Pravia, kilómetros 1 al 13; Peñañán a Soto del Barco, kilómetros 1 al 7; Avilés a Piedras Blancas, kilómetros 1 al 5; y Soto del Barco a La Arena, kilómetros 1 al 3; presupuesto, 74.882,84 pesetas, distribuidas en dos anualidades.

Ribadesella a Canero, kilómetros 81 al 95, y Biedes a La Campana, kilómetros 1 al 3; presupuesto 72.502,90 pesetas, distribuidas en dos anualidades.

Hasta el 23 de Mayo actual pueden presentarse en esta Jefatura de Obras públicas pliegos optando a la subasta de acopios de piedra machacada, incluso su empleo, en las carreteras que se citan:

Grandas de Salime a Cagas del Narcea, kilómetros 16 al 29, cuyo presupuesto asciende en total a 67.705,33 pesetas.

Tineo a Bárcena, kilómetros 8 al 15; presupuesto 12.200 pesetas.

Puente de Tendi a Sellaño, kilómetros 1 al 23; presupuesto, pesetas 63.307,50.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

Sopa valenciana.
Huevos al plato con champignon.
Fubes con salchichas.
Salmón dos salsas.
Lang'sta a la primavera.
Lubina al gratén.
Almejas al limón.
Lenguados al sartén.
Salmonetes a la madrileña.
Merluza dorada.
Anguilas en cazuela.
Truchas salsa ravigota y fritas.
Espárgagos a la gitana.
Riñones a lo señorito.
Lengua rellena.
Manos de cerdo a la asturiana.
Ternera a la perigord.
Lomo frito con patatas.
Pollo a la casera.
Pichones a la cazadora.
Lechazo estilo Botín.
Ternera asada.
Chuletas al picatoste.
Bisteeff a gusto del cliente.

POSTRE
Tarta y queso de almendra—Prazo de gitano—Tocillo de cielo—astel rico—Pastas—Presas y queso.
Cocina casera - Servicio al cubierto y a la carta.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Se encuentra en esta capital, donde pasará unos días con su hijo nuestro estimado amigo y exdiputado provincial don José, la distinguida señora doña Adela Bernaldo de Quirós, viuda de Saro, que llegó el domingo de Madrid.

—Regresó a esta población nuestro estimado amigo el culto Tesoro de Hacienda de la Delegación de esta capital don Manuel Astray.

—Para Madrid salieron nuestro estimado amigo el ingeniero de Minas don Ramón Machimbarrena y su distinguida señora.

—De la Corte regresaron el industrial de esta plaza don Arturo Fontán, su distinguida señora y su bella sobrina la señorita Suárez.

—Para Madrid salió nuestro amigo don José Masaveu.

—Llegó de Gijón nuestro estimado amigo don Fernando Bances.

—Salió para Llanes el reputado procurador de los Tribunales don Nicolás Casaprima y Gutiérrez.

—De su excursión por Limpías y Santander regresaron el integérrimo magistrado de esta Audiencia don Víctor Covián, su señora, su hijo don Víctor y su distinguida hermana política señorita Gloria Camino.

—Según leemos en la Prensa de Madrid ha sido recibido en Palacio el concejal de este Ayuntamiento y acreditado joyero don Pedro Alvarez.

Cumplimentó al Infante don Jaime, al que entregó una magnífica caja para cigarras con expresiva dedicatoria, y tanto Su Alteza como Su Majestad la Reina doña Cristina, conversaron afablemente con el señor Alvarez, interesándose vivamente por noticias de nuestra hermosa región.

—Después de pasar una temporada con los señores de Muñiz en Mieres, regresó a esta capital la bella señorita Aurorina Barreda Fernández.

—Llegó de Tineo don Ignacio Llanes, su señora e hija.

—Ha regresado a esta ciudad, después de pasar varios días en Málaga, Sevilla y Vigo nuestro

buen amigo el culto abogado don Julián Miñón.

—Procedente de Ribadeo (Lugo), y de paso para Madrid, a donde marchará en el rápido de hoy, hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al joven y cultísimo catedrático de Derecho internacional en la Universidad de Valladolid don Camilo Barcia Trelles.

—De Madrid, donde pasó una temporada en uso de licencia, ha regresado el profesor de la Escuela de Comercio de esta capital nuestro amigo don Constantino Muñiz Barro.

—Después de pasar una temporada por Barcelona y el extranjero, llegó a su casa de Muros del Nalón, el exalcalde de dicho punto nuestro distinguido amigo don Gerardo González.

—Salieron para su casa de Santianes, después de pasar unos días en esta capital, nuestro amigo don Ignacio Llanes, su señora e hijo don Antonio.

—Para Madrid, salió el señor conde de Rodríguez San Pedro.

—Sale hoy para Madrid, nuestro distinguido y estimado amigo don Alfredo F. Figaredo, presidente del Consejo del Banco Oviedo.

—Se encuentra pasando una temporada con sus hijos los señores Terrero, la distinguida señora marquesa viuda de Villaverde de Lijma.

—Mañana saldrán para la Corte, nuestros amigos don Luis Menéndez de Lurca, su señora doña Concha Heres y su sobrino el reputado arquitecto don Vidal Sáez, quienes se encuentran en esta capital desde hace unos días.

—De Llanes, regresó nuestro amigo el ilustrado procurador de los Tribunales don Andrés Tamés y Escobedo.

—Regresó a su casa de Gijón, acompañado de su distinguida familia, el exalcalde de aquella villa don Donato Argüelles, que pasaron una temporada en Valencia.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz una preciosa niña, la distinguida y bella

Ateneo Popular de Oviedo HOMENAJE A GOYA

Hoy, miércoles, a las ocho de la noche, y en el Paraninfo de la Universidad, se dará lectura a la conferencia sobre el arte de Goya, que ha obtenido el primer premio en el concurso abierto por la Junta Nacional del Centenario; la conferencia va acompañada de proyecciones de los cuadros y dibujos más salientes del gran pintor.

Con esta conferencia queda terminado el cursillo sobre Goya, y mañana tendrá lugar, como final de estos actos de homenaje, la excursión a El Pito, para contemplar allí una de las obras del gran maestro; en el acto se leerán algunas poesías y unas cartas inéditas del mismo don Francisco de Goya y Lucientes.

La excursión, como ya se anunció, se realizará por el ferrocarril del Vasco, comenzando en San Esteban y continuando el viaje a El Pito en automóviles; la hora de la salida de Oviedo será a las once de la mañana.

Los socios excursionistas tendrán que proveerse de una tarjeta especial que se facilitará en la Conserjería del Ateneo y que servirá de identificación para adquirir el billete de ferrocarril con rebaja de precio, así como para el almuerzo y viaje en automóvil.

La inscripción quedará cerrada hoy miércoles a las cuatro de la tarde, con objeto de avisar al Hotel el número de excursionistas.

La presidencia de la Academia de Jurisprudencia

Madrid.—Los días 20, 21 y 22 se celebrarán en la Academia de Jurisprudencia las elecciones para la nueva Directiva.

La única candidatura que hay para director es la del señor Ossorio y Gallardo.

Esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Cefián.

Enviamos nuestra más efusiva felicitación a tan venturosos padres, que hacemos extensiva a sus distinguidos familiares.

EN COVADONGA

Es nuestro huésped, el expresidente de la Diputación provincial de Tarragona don Manuel Guasch, que en compañía de su distinguida esposa se halla de visita en el Parque Nacional de Covadonga.

—La distinguida señorita María Lozana, se halla pasando en el Santuario de Covadonga, una de sus acostumbradas temporadas.

—Se ha celebrado en la Santa Cueva de Covadonga, el enlace de la bella señorita María Teresa Barzanallana, hija del conocido abogado don Rafael, con don Julián Arango Tejerina, de distinguida familia de Palencia.

Para San Isidro Servicio especial de viajeros

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Mediana del Campo a Zamora y Orense a Vigo, Pontevedra a Santiago y los Ferrocarriles explotados por el Estado (Líneas de manca), expenderán para facilitar la concurrencia a la romería de San Isidro en Madrid, billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde las estaciones más principales a Madrid.

Dichos billetes serán válidos para efectuar el viaje a Madrid, del 10 al 14 del corriente mes, ambas fechas inclusive, pudiendo adquirirse desde la víspera en que haya de efectuarse el viaje.

El regreso con estos billetes puede realizarse en cualquier fecha dentro del periodo del 15 al 31 del mismo mes, ambos inclusive.

Para precios, condiciones y demás detalles, véanse los carteles que han sido fijados al público en las respectivas estaciones y despachos centrales.

La salida del avión « Jesús del Gran Poder »

Sevilla.—Los capitanes Jiménez e Iglesias han fijado la salida del « Jesús del Gran Poder » para la madrugada del día 10, con rumbo a la India, a no ser que reciban noticias dando cuenta de perturbaciones atmosféricas.

LLEGADA DE OTRO APARATO

En Tablada, donde se hacen preparativos para el despegue del « Jesús del Gran Poder », aterrizó hoy un aparato procedente de Alemania y Barcelona, conduciendo seis pasajeros.

Desde Barcelona LLEGADA DE MR. ALBERT THOMAS

En el expreso de Francia llegó monseñor Albert Thomas, siendo recibido por el ministro del Trabajo señor Aunós, las autoridades y el cónsul de Francia.

Desde la estación se trasladó al Hotel Ritz, donde más tarde le interrogó un periodista, al cual hizo elogios de la organización sindical de Italia, añadiendo que se propone estudiar los Comités Paritarios.

Después habló de la próxima conferencia internacional, en la cual se abordará un tema tan interesante como el salario mínimo en todas las profesiones.

Los mejores impresos se hacen en la IMP. « LA VOZ DE ASTURIAS » Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

20 Mayo MASSILIA 3 Junio LUTETIA
Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55.
Precio tercera clase, 613,70.
» » » con camarote, 648,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
18 Junio EUBEE

PRECIOS

En tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 702,55.
En tercera con camarotes y comedores, 608,70.
En tercera corriente, 558,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
21 Mayo LIPARI 14 Junio MOSELLA

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

Línea de Vigo a Nueva York-Halifax

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:

14 Mayo LA BOURDONNAIS 28 Mayo ROUSSILLON

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Línea de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans

Para la Habana, Veracruz Nueva Orleans saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:
8 Mayo CUBA

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
Id., a Veracruz 598,70.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFUESTO

¡OJO, NOVIOS!

No compréis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)

OVIEDO—Teléfono 7-92

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS ESTOMACAL

Lo recelan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y dilatación del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo

Un guardia a quien procesan por hacer un disparo y herir a un individuo al salir de una taberna

DE UN INCIDENTE EN EL BARRIO DE SANTULLANO

El 6 de Enero de 1926, varios sujetos salían como a las diez y media de la noche de un establecimiento de la Fuente de la Teja.

Habían pasado algún tiempo en amor y compañía, y, en la calle, continuaban la conversación más o menos vivamente.

La causa se vió ayer; y contestes fueron en acusar de imprudente y provocador al sereno, el Cima y los testigos Francisco Rivas (se leyó su declaración), Rafael Moreno, Manuel Álvarez y Ángel Pérez.

Por su parte, el sereno Manuel afirmaba que ante el escándalo que el grupo formaba hubo de llamarles repetidamente la atención, sin que fuera obedecido.

El teniente Fiscal señor Ibarra sostuvo la acusación para ambos procesados, pero reconociendo que la prueba era concluyente, para el agente de la autoridad, que, con mayor prudencia, pudo evitar lo sucedido; mientras que a Cima, que resultó herido, nadie le acusa más que el guardia.

El abogado señor Pumaros entendiéndo que el guardia obró en cumplimiento de su deber y en legítima defensa de su persona.

Y el letrado señor Cabeza, estima que su defendido Bernardino Cima no es autor de delito alguno.

Así quedó concluida la vista para sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Laviana.—Contra Gabriel Peña Vázquez y otros cuatro, por lesiones. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Tamás.

Laviana.—Contra Celestino Buelga Fernández, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Álvarez Uría (don Enrique); procurador, señor Gómez.

Sección segunda

Lena.—Contra Felipe Lafuente Cacho, por hurto. Abogado, señor Pañeda (don Joaquín); procurador, señor Galea.

Avilés.—Contra Alvaro Martínez Solís (a) "Mecho", por resistencia y amenazas. Abogado, señor Alas; procurador, señor Hevia.

Lena.—Contra Avelino García Menéndez, por disparo y lesiones. Abogado, señor Fernández Hevia; procurador, señor Bernardo.

SALA DE LO CIVIL

Recurso contra resolución de la Junta provincial del Censo entablado por el Sindicato Minero de Cabornana. Abogado, señor Muñoz de Diego.

TITULOS DE PROCURADORES

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se han recibido y se hallan a disposición de los interesados, títulos de procuradores de los Tribunales expedidos a favor de don Francisco León Álvarez y don Antonio Cabanilles Riva.

CESE POR EXCEDENCIA

Por haber sido declarado excedente ha cesado en sus funciones el alguacil del Juzgado de Belmonte Gregorio Roldán.

Nuevas escuelas creadas en Asturias

Por Real orden del cinco del corriente, publicada en la "Gaceta" de anteayer, se han creado definitivamente en Asturias las escuelas siguientes:

Llano de Con, en Cangas de Onís, mixta; Quilboño, en Castrillón, de niñas; Llodares, en Castrillón, mixta; San Juan de Molde, en Castropol, de niñas; Tol, en Castropol, de niñas; Treles, en Coaña, de niñas; Lastres, en Colunga, de niñas; Ardisana, en Llanes, de niñas; Meré, en Llanes, de niñas; Navia, en Navia, de niñas y niñas; Mallecina, en Salas, de niñas; Ranón, en Soto del Barco, de niñas, y Curriellos, en Tineo, mixta.

Irmediatamente se designarán maestros interinos para estas escuelas y luego serán provistas en propiedad.

LEA USTED la voz de Asturias

Para los contribuyentes

UNA DEUDA QUE SE PAGA A PALOS

Ayer se publicó sumario a causa de un abastado remitido desde Las Regueras por agresión a Manuel Álvarez Blanco, al cual se asistió por el médico señor Fernández Moyano, de una herida en la cara, producida por una pedrada, lesión ésta de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió ya el día primero de Mayo, al ir a cobrar Manuel Álvarez una cuenta a Cándido Vega, por la construcción de la cuadra, el cual discutió mucho, aviniéndose ya a pagarle cuando se presentó un hijo de Cándido, llamado Alfonso, que le empujó a golpes con el acreedor, saliendo luego la mujer y una hija y acorralando todos al pobre Manuel.

El herido sacó un revólver, haciendo un disparo al aire, pero debiera conocer que era un buen hombre, porque fue cuando sobrevino la pedrada y el tener que irse herido para casa sin haber cobrado dinero y sí estacaos.

MORRIDO POR UN PERRO

En la Casa de Socorro se curó ayer, entre otros heridos leves y casuales, a Ricardo Muñoz, de 24 años y vecino de Lugones, que presentaba erosiones en la parte superior y anterior del muslo izquierdo, a causa de haber sido mordido por un perro.

CIEN PESETAS QUE HABIAN INICIADO EL VUELO

Ayer por la mañana, en una casa de la calle de la Fuente del Prado, se produjo un escándalo porque un joven protestaba ante la desaparición del bolsillo de un billete de cien pesetas.

Al escándalo acudió una pareja de Seguridad, que fué interrogado a las vecinas sobre el paradero del billete.

Cuando las esperanzas de encontrarle habían desaparecido, vieron que una de ellas, llamada Adelaida Álvarez, realizaba una maniobra un tanto sospechosa, pretendiendo ocultar debajo de uno de los cojines el dinero que se reclamaba.

Se le ocupó el billete, siendo conducida a la Comisaría y más tarde quedaba en los calabozos.

Sucesos locales

UNA DEUDA QUE SE PAGA A PALOS

Ayer se publicó sumario a causa de un abastado remitido desde Las Regueras por agresión a Manuel Álvarez Blanco, al cual se asistió por el médico señor Fernández Moyano, de una herida en la cara, producida por una pedrada, lesión ésta de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió ya el día primero de Mayo, al ir a cobrar Manuel Álvarez una cuenta a Cándido Vega, por la construcción de la cuadra, el cual discutió mucho, aviniéndose ya a pagarle cuando se presentó un hijo de Cándido, llamado Alfonso, que le empujó a golpes con el acreedor, saliendo luego la mujer y una hija y acorralando todos al pobre Manuel.

El herido sacó un revólver, haciendo un disparo al aire, pero debiera conocer que era un buen hombre, porque fue cuando sobrevino la pedrada y el tener que irse herido para casa sin haber cobrado dinero y sí estacaos.

MORRIDO POR UN PERRO

En la Casa de Socorro se curó ayer, entre otros heridos leves y casuales, a Ricardo Muñoz, de 24 años y vecino de Lugones, que presentaba erosiones en la parte superior y anterior del muslo izquierdo, a causa de haber sido mordido por un perro.

CIEN PESETAS QUE HABIAN INICIADO EL VUELO

Ayer por la mañana, en una casa de la calle de la Fuente del Prado, se produjo un escándalo porque un joven protestaba ante la desaparición del bolsillo de un billete de cien pesetas.

Al escándalo acudió una pareja de Seguridad, que fué interrogado a las vecinas sobre el paradero del billete.

Cuando las esperanzas de encontrarle habían desaparecido, vieron que una de ellas, llamada Adelaida Álvarez, realizaba una maniobra un tanto sospechosa, pretendiendo ocultar debajo de uno de los cojines el dinero que se reclamaba.

Se le ocupó el billete, siendo conducida a la Comisaría y más tarde quedaba en los calabozos.

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Mientras se acumulan las toneladas de carbón, los obreros pasan por la incertidumbre de que su trabajo resulte eficaz

EN OVIEDO CURSO DE ESPERANTO

Hoy miércoles, 9 del corriente, comenzará a explicarse en el Centro Obrero de la calle de Foncalada un nuevo curso de Esperanto a cargo del profesor de dicha lengua don Luis García Fernández.

Las clases continuarán los lunes, miércoles y viernes, de siete y media a ocho y media de la tarde, pudiendo asistir a ellas gratuitamente cuantos deseen iniciarse en el conocimiento de dicho idioma universal, aún cuando no pertenezcan a esta Sociedad.

EN TURON LA SITUACION DE LOS MINEROS

A pesar de ser la base más sólida y fundamental para la vida de esta comarca, para su desenvolvimiento industrial, el asunto del carbón, acumulado al pie de los yacimientos mineros, parece no preocupar a la opinión pública con la intensidad que debiera.

Es una novela sentida y dramatizada por los desgraciados que padecen hambre y manifiestan ansias de trabajo.

Los que viven al pie del escenario donde la miseria proyecta a diario sus estragos, se han hecho mudos ante el dolor, e insensibles ante el estremecimiento que producen los pies de un niño al chocar desuados contra el pavimento frío de la calle, invocando una caridad porque su padre no tiene trabajo.

¿Seremos nosotros unos visionarios que desconocemos la compleja y defectuosa organización del presente régimen social? Acaso... No obstante, seguimos obstinados en creer que nadie antes que el niño tiene derecho a una decidida protección de sus semejantes.

Si todos conviniéramos con fuerte impulso en esta gran zona de carácter moral, el problema material que nos plantea esta difícil situación lo hubiéramos reducido considerablemente.

No resultan, al fin, problemas de interés general los que provoca esta situación en las minas? No alcanzamos a comprender otra cosa ante el problema del consumo del carbón nacional.

Esta situación da lugar a que en las plazas de Asturias, y muy especialmente en las de Turón, se acumulen, como inútil mercancía, miles de toneladas de menudo y granza, que resulta en las minas la producción más considerable.

Mientras esta riqueza se pierde al no poder transformarla en pesetas que den vida a nuevas fuentes de trabajo, los obreros viven la incertidumbre de saber que producen sin

resultado práctico y están condenados a jornales insignificantes. Y mientras se habla de la imposibilidad de continuar en el trabajo, si la situación no cambia. A esto se une el espectáculo de los sin trabajo y sus innumerables pequeños que pululan aterrorizados implorando una caridad en medio de un ambiente hostil y despreocupado ante la injusticia que entraña la situación presente.

S. Suárez.

Mari.s de los Sagrarios Gran peregrinación eucarística el viernes 11

La directiva agradecerá que cuanto antes recojan los vales del tren y de almuerzos en Covadonga, pues aunque pueden recogerse hasta el jueves, sería la manera de evitar la falta de coches para la vuelta en él y el tranvía que tan molesto resulta por no avisar a tiempo. Como siempre, se venden en la Librería Religiosa, Uría, 22, y en casa de Collado, San Antonio, 2.



Pero... este mal es curable

Las enfermedades de la piel, acné, eritema, eczemas, sarpullidos, ysoosis, psoriasis, herpes, impetigos, le excitación a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, claudica, lumbago, varicos, fibrosis, úlceras varicosas, arterio-esclerosis, enfermedad de la mujer. Pero que ya no se desesperen más. Se curarán dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el DEPURATIVO RICHELLET, cuyo valor terapéutico tiene asombrados a todos los médicos. Gracias al DEPURATIVO RICHELLET las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energía acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los órganos.

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio 'Santa Rita' Del médico especialista Laureano Sánchez, 16 años de práctica. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 6.—Colloto. Tel. 7-78.

CONSULTORIO Rodríguez San Pedro URÍA, 72.—OVIEDO Curación rápida y sin dolor de toda clase de erupciones, úlceras, varicoses, hemorroides, orquitis, tumores de piel y enfermedades mentales y nerviosas. Horas de 11 a 1

INDUSTRIALES I COMERCIALES I Antes de hacer sus impresos le recomendamos pida precio en nuestra casa, seguros de que se economizará pesetas y quedará bien servido. IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS" C/ de Jax, 3.—OVIEDO

J. González Branda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34.—Oviedo

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

E. BRANDO DEL RIGGO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torano, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Doctor E. Macías de Torres GINECOLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO Teléfono 630

Julio R. Fontán Especialista Estomago Teléfono 10-38—URÍA, 28, 2.º OVIEDO Suspende la consulta hasta fines de Mayo

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñoz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Los lunes gratuita, a las 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5.—Teléfono 330

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. URÍA, 72, 2.º—OVIEDO—Tel. 10-25 Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 5 excepto los viernes

LABORATORIO CLÍNICO DEL Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo CIRIACO VIGIL, 3, 1.º Teléfono 3-30

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempuzuelos Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 URÍA, 60, 2.º Teléfono 8-47

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania. URÍA, 21—Tel.º 12-24—Oviedo

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º.—Oviedo. Teléfono 199.

Adolfo P. Villapadierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49, Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1 Uría, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

C. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

CRÓNICA DE MADRID

VENGANZAS A DÚO

El clamor que ha levantado "El Clamor" es de los que hacen época. Pero, en este caso, los autores poco salen ganando con el escándalo. No sólo no ganarán nada, sino que es posible que lo pierdan todo. La obra es mala y, además, desaparecerá del cartel en seguida porque el público la patea en el tercer acto insistentemente. A la segunda representación ya no había más que medio teatro vendido. Téngase en cuenta que para el estreno se habían agotado las localidades tres días antes.

Mala jornada la de "Azorín" que parece ir de mal en peor, aunque fué siempre esta su trayectoria pública. Parece imposible que sea este el autor de "La Voluntad" y de "Los Pueblos". Este autor chocarrero, insustancial, torpe hasta para herir. Nada más lejos la sátira, que es el género literario más exquisito y más eficaz desde el punto de vista de educación colectiva, que esta comedia monótona y muerta, perpetrada por dos desechados de sí mismos. "Azorín" no ha podido perdonar a los críticos sus censuras con motivo de sus primeras producciones escénicas. Consideraba que debía inclinarse ante su autoridad literaria. Como no lo hicieron tomó la peor de las venganzas que fué injuriar a la Prensa donde él se hizo y por la cual ha logrado relieve social. Para vengarse, no vació en establecer alianza con su antitesis, con Muñoz Seca, que representa, exactamente, el analfabetismo de la inteligencia, el enemigo de todo lo que sea buen gusto, pureza artística e intención desinteresada. Con ese adalid, "Azorín" tenía que llegar al peor de los desenlaces.

Nadie ignora que Muñoz Seca ha utilizado al pobre "Azorín" para desquitarse del desdén con que siempre le ha tratado la Prensa. Con sus cientos de "astrakanadas" paseando en triunfo todos los teatros de España, con sus miles de duros arrancados a la risa más vil, con su popularidad de café y de saloncillo, Muñoz Seca se siente fracasado ante la inteligencia. Lo daría todo por un éxito ante los mejores, por una obra que hiciera adoptar a los espectadores discretos una actitud admirativa. Esto no lo ha podido lograr nunca y no se lo perdona a la Prensa, que no es tan inmoral en España que haya incurrido en la flaqueza de considerar a Muñoz Seca autor teatral respetable. Apoyado en el intelectual "Azorín"—menopáusico ya, inválido de la mente—Muñoz Seca, que es en su propia vida el "fresco" de todos sus engendros ha pretendido echar sobre los periodistas a ese "monstruo de mil cabezas" que rie las botaratas teatrales, y odia a la letra de molde porque trae ideas inquietantes y desprecia a todo lo que sea ensueño y dolor.

No tienen los dos autores de "El Clamor" autoridad ninguna para la sátira. Primero, porque no han hecho jamás un género literario de este tipo. Y segundo, porque en sus vidas la trayectoria que han seguido es de las por todos conceptos repudiables. "Azorín", anarquista, republicano, periodista, viejo político y delador de los políticos. Muñoz Seca, saltador de números, hom-

bre que recibe comedias de novelas y después las firma como suyas—véase el caso Bergua—funcionario del Estado que cobra su sueldo por escribir "astrakanadas" en la oficina, individuo que siendo millonario se acoge a los beneficios del Estado como padre de familia numerosa, hombre sin escrúpulos que lleva por lema de su vida el edificante de "Alimentación y optimismo".

Este episodio tan del momento hace pensar en que la Prensa debe establecer, ahora más que nunca, una especie de gabinete aséptico, de donde no salgan ciertos nombres y ciertas famas. Somos siempre los periodistas demasiado tolerantes, y va llegando la hora de pensar en ser más duros con determinadas gentes.

J. DIAZ-FERNANDEZ.

INTERESES DE LA CIUDAD

¿Por qué se paralizan los trabajos en el Matadero?

Nos dicen que en la semana anterior el contratista de las obras del nuevo Matadero municipal, dió orden a los capataces de los respectivos servicios de avisar al personal sometido a su vigilancia, de que para el lunes entrante, o sea anteayer, cesaban los trabajos, por lo cual podían elegir entre quedarse en la calle, en tanto encontraban ocupación en otra parte (cosa harto difícil) o trasladarse a Pravia, para ser destinados a las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Parece que la orden de paralización no ha sido absoluta, pero casi se puede considerar como tal si se tienen en cuenta que para una construcción de la importancia del Matadero apenas si han quedado dos docenas de obreros, que serán como hormigas en una montaña, es decir, que no se les verá en una edificación de tal amplitud.

Por lo pronto cesaron los trabajos en la cantera que tenía el contratista en explotación en el lugar denominado Espíritu Santo. Y cesaron también en las obras propias del Matadero los de mamposteros y peonaje.

¿Causas de esta resolución? Hemos procurado adquirir informes, y aunque ellos no son todo lo precisos, sí nos permiten decir que el contratista no parece ser el culpable de esta situación, que viene a agravar la crisis obrera, ya demasiado aguda.

La causa, al decir de los que se creen enterados, radica en la falta de inteligencia entre las partes interesadas para realizar las obras del apartadero del ferrocarril.

Hace tiempo que se persigue un acuerdo a este respecto, pero el acuerdo no ha llegado todavía, y ello obliga a la reducción de los trabajos, cuando por muchos motivos debieran intensificarse.

Se recordaba a este propósito que en el verano anterior el contratista había dado ocupación, durante una buena temporada, a más de seiscientos obreros, distribuidos en tres

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se reelige al marqués de la Vega de Anzo para el cargo de Comisario regio de Fomento

COMISARIO REGIO DE FOMENTO

Bajo la presidencia del señor gobernador se reunió ayer en el Gobierno civil la Junta provincial de Fomento, con el fin de proceder al nombramiento de comisario regio de Fomento, en virtud de lo dispuesto en el Reglamento.

El señor marqués de la Vega de Anzo, que hace cuatro años que lo viene desempeñando, presentó ante la Junta la dimisión de este cargo, pero los señores vocales que la componen, por unanimidad, acordaron reelegirle, por considerar que hasta la fecha lo vino desempeñando con la dignidad que le corresponde.

CONDUCCION DE PRESOS

El señor gobernador civil ha dispuesto las siguientes:

De Jenaro Gutiérrez, de la cárcel de Oviedo a la de Pola de Lena.

De Manuel Serrano, de Gijón a Oviedo.

De Gregorio Concejo, de Mieres a Oviedo.

De Jesús Calbo, de Oviedo al Dueso.

En viaje de estudios

Los profesores y alumnos artilleros visitan las fábricas de explosivos

Los distinguidos profesores y alumnos de la Academia de Artillería, que se encuentran desde hace unos días en Asturias, en viaje de prácticas, visitaron ayer, siguiendo la costumbre de años anteriores, las fábricas que la Sociedad de Santa Bárbara poseen en Lugones y Cayés.

Fueron recibidos los oficiales y alumnos artilleros por la Dirección de los respectivos establecimientos fabriles, recorriendo aquéllos todas las dependencias, examinando la moderna maquinaria y teniendo elogios para todos los servicios.

Después de terminar la visita fueron obsequiados los visitantes con un espléndido "lunch" por la Sociedad anónima Santa Bárbara, reinando gran cordialidad y mostrándose los artilleros encantados por las atenciones recibidas.

PASANDO EL RATO

¿Cómo deben ser las mujeres, rubias o morenas?

"Los caballeros las prefieren rubias."—Anita Loos.

El problema, señores, es transcendental. Se ha planteado en los Estados Unidos (¿cómo no?) a propósito de una película.

Si, ¿cómo deben ser las mujeres? ¿Rubias o morenas?

Se pregunta cómo deben ser, porque el cambiar de color es cuestión de tocador. Esto se sabe ya hasta en Porciles.

Greta Nissen, la rubia guapa, ha dado sus razones en favor del oro.

Arlette Marchal, la morena imponente, ha dicho las suyas en pro del ébano.

Juzgue ahora el tribunal masculino, árbitro competente en este caso, cuál de las dos está en lo cierto.

Dice Greta Nissen:

A las rubias se las ve desde mucha más distancia.

Yo creo que ésta no es una razón. Porque muchas veces, al acercarse hay que echar a correr.

Responde Arlette Marchal:

De las morenas puede decirse que cuando más cerca están de un hombre, más las odora.

¡Hay casos! Porque, señores... Pero ¡sífencio!

Dice la Nissen:

A las rubias no las espanta la tragedia de las primeras canas.

Que es lo mismo que decir que siempre parecen viejas.

Contesta la Marchal:

Las morenas no se preocupan por detalles insignificantes; suelen ser más ecuanímes.

Mal contestado, amiga Arlette. Eso es soslayar la cuestión. El que tiene unas botas de color, ya sabe cómo se vuelven negras.

Continúa la rubia:

Las rubias parecen por regla general mucho más jóvenes que las morenas.

Eso es verdad, en California y en Pimiango. Haylas que dan el mico al tucero del alba.

Veamos la respuesta de la morena:

Las morenas son siempre más jóvenes en apariencia.

Eso no es argüir. Si Arlette Marchal se hace abogado, acredita el bufete.

Nueva tesis de Greta Nissen:

Una vampira rubia se hace menos sospechosa que una morena, pues existe la creencia de que son morenas todas las mujeres fatales.

Eso es más cierto que el teorema de Pitágoras. Pues si algo interesante hay en el mundo es la mujer fatal. (¡No confundirse con el tango idem!)

Contrapartida de Arlette Marchal:

Las morenas son más constantes y cuando aman, aman de veras. No todas las vampiras han de ser morenas.

Distingo, padre Domingo. Conforme con la primera parte de la respuesta. La segunda parte es una tontería. Debiera haber contestado: ¡A mucha honra!

Ataque de la Nissen:

Las ropas vaporosas que tanto gustan a los hombres son privilegio exclusivo de las rubias.

¡Qué verdad tan grande si las escobas no fuesen también rubias! ¡Las vestimos... vaporosamente!

Contrataque de la Marchal:

Las morenas visten con gran elegancia el traje sastre, lo que a las rubias les está prohibido.

¡Vamos a dejar eso de los sastres a un lado? Porque, francamente, aquí no tienen que tocar ningún pito.

Finalmente, Greta Nissen lanza un chut:

Las rubias cantivan y enamoran con mucha más facilidad.

(Suprimimos el comentario.)

Y Arlette Marchal detiene el balón:

Resumen del día de ayer

La nueva actuación de Berta Singermán dió lugar a un nuevo éxito para la singular animadora de la poesía, que ha tenido ocasión también de confirmar la hidalguía de Asturias y la belleza de sus paisajes. En el Principado se reumó el público más selecto, así como unas horas antes tuvo ocasión la artista de conocer las costumbres típicas oyendo cantar admirada al orfeonista Manuel Alonso ("el Panadero"), en un establecimiento popular, acompañada de un grupo de distinguidos admiradores.

Todas las calles de Oviedo están llenas de carteles anunciando diversos espectáculos, en tanto que se acercan las dos grandes corridas y que los toreros han decidido sacudirse la mandanga, dejándose llevar del aire de la primavera.

Hubo dos "cosucas" por la Comisaría y se recibió en el Juzgado la noticia de una riña ocurrida en Las Regueras, instruyéndose el oportuno sumario.

Por el Ayuntamiento y Gobierno calma desesperante, aunque en la Casa de la Plaza le la Constitución se están, estos días, haciendo presupuestos para la futura Banda de música.

De San Esteban de Pravia llega una noticia que viene a demostrar la importancia de aquel hermoso Puerto, donde se ha cargado un vapor de más de cuatro mil toneladas en dos días, lo cual indica la potencialidad de las grúas, y en general, las extraordinarias que reúne el Puerto de San Esteban de Pravia, en el cual se están acometiendo además las conocidas importantísimas reformas de tanta trascendencia.

Se celebró en Madrid el anunciado Consejo de ministros, limitándose a decir Primo de Rivera a la salida que había sido una reunión de carácter administrativo. Uno de los acuerdos más importantes ha sido el concierto hecho con la Diputación de Valladolid para que esta Corporación cobre los impuestos del Estado, anunciándose que esto se hará con todas aquellas Diputaciones que tengan consolidado su crédito.

A Barcelona ha llegado Mr. Albert Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, declarando que viene a España a estudiar los Comités Paritarios. En la capital catalana le recibió el ministro señor Aunós y las autoridades locales.

Abundan en la conferencia las pequeñas noticias referentes a sucesos de distinta índole: suicidios, crímenes, agresiones, etc.

En Madrid ha muerto un niño a consecuencia de una tremenda patada dada por un hombre al pobre pequeño. Se ha producido también en el Corte uno de los sucesos llamados pasionales, del que ha resultado gravemente herido un hombre.

La segunda corrida de feria en Córdoba ha sido buena, recibiendo un varretazo "Gitanillo de Triana", que pudo continuar la lidia después de curado.

En el capítulo de vuelos se fija ya la salida del "Jesús del Gran Poder" para el día 10, así como del Aeródromo francés de Le Bourget dan cuenta de otros grandes vuelos.

Signe en China la situación muy complicada a causa de las luchas entre los nacionalistas de Siman y los japoneses, en tanto que de Londres dicen que el Gobierno ha invitado al Príncipe Carol de Rumania a que abandone Inglaterra, así como de Viena que ha habido disturbios al querer liberarse violentamente a Boia Kun.

En la Diputación

La parada central de la Cadellada

A fin de cumplimentar acuerdo de la Comisión permanente, se anuncia para el día primero de Junio próximo la subasta de obras de construcción de los establos que han de constituir la gran Parada Central en que deben quedar instalados los toros sementales importados de Suiza y las vacas y terneras que suministrarán leche con destino a los Establecimientos de Beneficencia de esta capital.

Además se levantarán viviendas para el personal de la vaquería.

El tipo de presupuesto es de 196.141,50 pesetas.

En el Negociado correspondiente de la Secretaría de la Diputación se hallan de manifiesto los planos y pliegos de condiciones, a disposición de cuantas personas deseen examinarlos.

Los pliegos de proposiciones se admiten hasta el día anterior al de la subasta.

Instituto de Oviedo

Certificaciones académicas

Fijado un plazo máximo por el Rectorado para que se remitan las certificaciones académicas oficiales de los alumnos que deseen presentarse al examen final del Bachillerato universitario, en la próxima convocatoria, se previene a los mismos que los de enseñanza libre han de solicitar en esta Secretaría, si ya no lo hubieren hecho, las mencionadas certificaciones, antes del día 16 del corriente; y los de enseñanza oficial, antes del día 23, también del actual.

La expedición de dichas certificaciones es gratuita, pero debiendo aportar los interesados una póliza de 2,40 pesetas, otra de 1,20 y un timbre móvil de 15 céntimos.

Lo que de orden del señor director se hace público a los efectos consiguientes.

Oviedo, 8 de Mayo de 1928.—El Secretario, Pedro González.

Por cada morena que se divorcia, se divorcian tres rubias.

¡Ole! Eso es dar en la cresta. Y además, echando mano de las matemáticas.

En fin, la única verdad es que las dos tienen corazón. Es decir, en que todas son adorables: las rubias, las morenas... y las castañas... aunque sean mayasques.

ALCYON.

DEL DIA GLOSARIO

De poco tiempo a esta parte se nota en Oviedo una gran variedad de espectáculos y la formación de escogidos programas. Al duelo del cine, a la noble rivalidad de las empresas con beneficio del público, han sucedido esas funciones de variedades en todos los teatros, que vienen a dar además aire de gran ciudad a Oviedo con los "affiches" en que aparecen, mejoradas, las graciosas chicas que quieren ser o son estrellas.

Actúa la Singermán, acaban de irse los ballets rusos y ya se anuncia el debut de la Compañía Sánchez Arriño, por una parte, y el de la famosa bailarina "La Yankee", por otra.

Se acerca la fecha de las dos grandes corridas de la Ascensión, incluso con el aperitivo que nos va a servir el domingo el popular Trufero, y mientras, se jalea la idea de construir el Stadium y se preparan partidos de fútbol sensacionales.

La primavera viene, pues, llena de gaitas de los hombres, esperándose que cambie el tiempo y busca también la gata de los campos en flor.

Celebramos, como es lógico, todo esto, y aún desearíamos que no sólo continuase, sino que se convirtiera en algo permanente.

Este es el anverso de la medalla, porque el reverso es otro bien distinto, que bien merece su comentario aparte. Con esta alegría honrada que nos trae Mayo, ha reaparecido intencionalmente la nota negra, y raro es el día que no hemos de reseñar un suceso sangriento.

Bien está que el público se divierta y que las penas constantes se adoben con las próximas romerías, pero debe desaparecer la nota periódica del crimen para que la fiesta sea completa.

De la vida militar

Presentación de mozos del actual reemplazo

Se interesa la presentación en la sección rural de Quintas de este Excelentísimo Ayuntamiento, de

Hermínio Ordóñez Fernández, hijo de Emilio y Sabina; Manuel Suárez Alvarez, de Victoriano y José Suárez; Benjamín Fernández González, de Manuel y Felisa; Justo Gómez, de Manuel y Felisa; Justo Gómez Berrocal, de Justo y Margarita; Ramón González Martínez, de José y Carmen; Manuel González Rodríguez, de Alonso y Rita; Fernando Prado Cabal, de Leandro y Laura; y Maximino Díaz Miranda, de Jovino y Virginia, para hacerles saber extremos importantes.



LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA.—Durante su visita en el día de ayer a la fábrica de metales de Lugones, los futuros jefes de Artillería se detuvieron a contemplar la estatua que allí se levanta para perpetuar la memoria del ilustre benefactor de Asturias don José Tartiere, a quien habrán de recordar muchos artilleros por el afecto con que los recibía en su mansión